

ప్రత్యేకమైనటువంటి ప్రకటన చేయాల్సిన అవసరం ఉన్నది. ఈ రాష్ట్రం బాగుపడాలంటే విద్యా, వైద్యం, సంక్షేమం, ఉపాధి వీటిపై అవకాశాలు కల్పించకుంటే ఏ మాత్రం అభివృద్ధి కాదు. వీటి కొరకు మీరు ఏమి చేస్తారనేది కూడా స్పష్టంగా చెప్పాల్సినటువంటి అవసరం ఉన్నది. గీత వృత్తి వారికి, చేనేత వృత్తి వారికి, ప్రభుత్వం పెన్షన్ చెల్లిస్తున్నారు. చాలా సంతోషం. కానీ వృత్తి పరమైనటువంటి వారు గొర్రెల, మేకల కాపరులున్నారు. వాళ్లు కొన్ని వందల కిలోమీటర్లు నడిచి వెళుతున్నారు. వారు చేసే పని కష్టంతో కూడుకున్నది. కనుక వారికి కూడా పెన్షన్ ఇవ్వవలసినటువంటి అవసరం ఉన్నది. ఆ పద్ధతిలో ముందుకు సాగవలసినటువంటి అవసరం ఉన్నది.

‘కాకతీయ మిషన్’లో 46 వేల చెరువులను రూ.30,000కోట్లు ఖర్చు పెట్టి చేపడుతున్నారు. గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ఉన్నటువంటి చిన్న, చిన్న చెరువులను మరమ్మత్తు చేసి గ్రామాలలో నివసించే ప్రజలకు త్రాగు, సాగు నీటిని అందించాలి. కానీ ఈ రోజు అనేక వేల క్యూసెక్కుల గోదావరి నది నీరు వృధాగా సముద్రంలో కలిసి పరిస్థితి ఉన్నది. వీటికి శాశ్వతమైనటువంటి పరిష్కారం చూడవలసినటువంటి అవసరం ఉన్నది. ఖమ్మం జిల్లాలోని 9వేల ఎకరాలు మొత్తం సస్యశ్యామలం కావాలంటే రూ.10లక్షల కోట్లు కావాలి. కనుక పెద్ద పెద్ద వాగులను వంకలను నిలువరిస్తే, చిన్న చిన్న చెరువులు నిండి వ్యవసాయం అభివృద్ధి జరిగి మిషన్ కాకతీయ జయప్రదం కావడానికి, మన ఊరు మన చెరువు జయప్రదం కావడానికి వీలవుతుంది. కనుక ఆ పద్ధతులలో తీసుకోవడానికి మంచి అవకాశం ఉంది.

తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కల్లు గీత కార్మికులు ప్రమాదాలలో చనిపోతున్నారు. వారి కుటుంబాలకు ఇప్పటి వరకు ప్రభుత్వం రూ.8-9కోట్లు స్టంపర్లహారం చెల్లించవలసిన అవసరం ఉంది. కావున వారి కొరకు బడ్జెట్లో రూ.వెయ్యికోట్లు కేటాయించవలసినటువంటి అవసరం ఉన్నది.

గురుకుల పాఠశాలలకు, కళాశాలల్లో పని చేస్తున్నటువంటి ఉద్యోగులు ఒక్కొక్క డిపార్ట్మెంట్లో 150-200మంది ఉన్నారు. వారందరూ కూడా పి.బీలు చదువుకున్న వారు. గిరిజనులు, గిరిజనేతరులు, బి.సి, ఎస్.సి, ఎస్.టి.లకు ఉద్యోగ భద్రత కల్పించాల్సి ఉంది. వారికి చాలా తక్కువగా వేతనాలు ఇస్తున్నారు. కావున వారి వేతనాలు పెంచవలసినటువంటి అవసరం ఉన్నది.

ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్నటువంటి పేద, బడుగు బలహీన వర్గాలు బి.సి.లు, ఎస్.సి, ఎస్.టిలు, మైనారిటీలు గిరిజనులు ప్రభుత్వం చేప్పి లెక్కల ప్రకారం 2011లో చూస్తే 9.34శాతం ఉన్నారు.

2013-2015 వరకు చూస్తే పదిశాతం ఉంటారు. గిరిజన జనాభాకు ఉద్యోగ అవకాశాలలో, ప్రైవేట్ రంగాలలో రిజర్వేషన్లు కల్పించాలనే డిమాండ్ ఉన్నది. అన్నీ రకాల ప్రైవేట్ రంగాలలో కూడా రిజర్వేషన్లు కల్పించాల్సిందిగా సి.పి.ఎమ్. పార్టీ కోరుతున్నది.

డిగ్రీలు, పి.బీలు చదివిన 565 మంది వికలాంగులున్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం వీరికి 33శాతం రిజర్వేషన్ ఇవ్వాలని సుప్రీంకోర్టు సూచించింది. కాబట్టి, బ్యాక్ లాగ్ పోస్టులను త్వరలో అర్జులైన వికలాంగులతో భర్తీ చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఉన్నటువంటి ఆశ్రమ పాఠశాలలు, ఉన్నటువంటి ఎస్.సి, ఎస్.టి సబ్ ప్లాన్ చాలా పోరాటం చేసి సాధించాము. గిరిజన గూడేలకు, గిరిజన వాడలకు, ఈ నిధులను రాబోయే కాలంలో ఎలా వెచ్చించాలనే విషయంలో విధివిధానాలను రూపొందించాలి. ఈ సబ్ ప్లాన్ ను నోడల్ ఏజెన్సీ ద్వారా ఖర్చు చేస్తే తప్పా వారికి ఈ నిధులు చేరవు.

గత ప్రభుత్వంలో ఇందిరమ్మ ఇళ్లు కట్టించారు, కొన్ని పెండింగ్లో ఉన్నాయి. వాటిని పూర్తి చేయాలి, ఈ ప్రభుత్వం చెబుతున్నటువంటి రెండు బెడ్ రూమ్స్ గల ఇళ్లను నిర్మించి ఇస్తామని చెబుతున్నది. ఏ విధంగా, ఎన్ని రోజులలో ప్రభుత్వం చేపట్టబోతున్న నిర్దిష్ట ప్రణాళిక ఈ రోజు తెలపాల్సిన అవసరం ఉంది. ఎందుకంటే ఎంతో ఆశతో చూస్తున్నటువంటి వారున్నారు. ఇందిరమ్మ ఇళ్ల బిల్లులో తప్పు చేసిన వారిని శిక్షించండి, అలాగే వాటిని పూర్తి చేయడానికి ప్రభుత్వ పరంగా ముందుకు రావలసినటువంటి అవసరం ఉన్నదని కోరుతున్నాను. I.K.P. విషయంలో కూడా ప్రభుత్వం యొక్క వైఖరిని తెలపాలని మంత్రి గారిని కోరుతూ చేతులు జోడించి అడుగుతున్నాను.

**4.30** శ్రీ శ్రీ. రాజేందర్: అధ్యక్షా, ఈ రోజు పూర్తి స్థాయి బడ్జెట్ను సా. ప్రవేశపెట్టి, అప్రాప్రియేషన్ బిల్లు మీద సమాధానం చెప్పి అవకాశం కల్పించిన తమకు ధన్యవాదాలు. సభలో అప్రాప్రియేషన్ బిల్లు మీద గౌరవ సభ్యులు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డిగారు, కిషన్ రెడ్డిగారు, అక్షరుద్దీన్ ఓషేసీగారు, సున్నం రాజయ్యగారు, రవీంద్ర కుమార్ గారు, వంశీచంద్ రెడ్డిగారు, సునీత గారు మాట్లాడారు. వారందరికీ నా అభినందనలు.

ఇంతకుముందు గౌరవనీయులు అక్షరుద్దీన్ గారు మాట్లాడుతూ పది సంవత్సరాల చరిత్రలో ఎప్పుడూ పద్దుల మీద చర్చ జరిగి, ఇంతమంది సభలో నిలువైన సూచనలు ఇచ్చిన సందర్భాలు తక్కువని అన్నారు. ఆ ఘనత తెలంగాణ శాసనసభకు దక్కిందని కూడా అన్నారు. నేను కూడా అదృష్టంగా ఫీల్ అవుతున్నాను. విషయాలంటే

అధికార పక్షానికి అనేక విషయాలు ప్రత్యక్షంగా తెలుసుకొనే అవకాశం లేనప్పుడు కొన్ని కొన్ని సమస్యల మీద పరిష్కారం కోసం ప్రతిపక్షాల గొంతుతో వారి సమస్యలు చెప్పి ఆస్కారం ఉంటుంది. కాబట్టి వారి సమస్యలకు పరిష్కారం దొరకుతుందని, ప్రజల పక్షాన వారి బాధ్యతలు నిర్వహించినట్లుగా ఫీలవుతున్నాము. గౌరవ సభ్యులందరు కూడా అప్పుడుప్పుడూ ఎక్కడో ఒకచోట చిన్న చిన్న ఇష్యూస్ ఉన్నప్పటికీ మొత్తం మీద ఈ సభ చాలా హుందాగా, చాలా గౌరవంగా సభా సాంప్రదాయాలకు లోబడి బాధ్యతలకు లోబడి అందరు సభ్యులు కూడా వారి వారి బాధ్యతను నిర్వర్తించినట్లుగా వేవము ఫీలవుతున్నాము.

ఉత్తమ కుమార్ రెడ్డిగారు ఈ బడ్జెట్ను ఎలా నమ్మాలనే బేసిక్ ప్రశ్నను లేవనెత్తడం జరిగింది. వారి ఉద్దేశ్యము బడ్జెట్లో పెట్టిన డబ్బు మంచికి ఖర్చు పెడితే ఫరవాలేదు. కాని ఒకవేళ సంక్షేమ రంగానికికోత పెడితే చాలా కష్టమవుతుందనే ఆందోళన ప్రజల పక్షాన వ్యక్తం చేస్తున్నానని ఆయన అన్నారు. తప్పకుండా మీరైనా, మేమైనా అందరం కూడా తెలంగాణ రాష్ట్రం అభివృద్ధిలో భాగస్వాములవ్వాలనే విషయం వదే వదే ముఖ్యమంత్రిగారు చెబుతున్నారు. ఏ ఒక్క పార్టీ, ఏ ఒక్క వ్యక్తి కాకుండా మూడు తరాలుగా అనేక త్యాగాల తరువాత, అనేక బలిదానాల తరువాత తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించుకున్నాము కాబట్టి సాధించుకున్న రాష్ట్రం గొప్పగా అభివృద్ధి చెందాలనే కాంక్ష అందరిలో ఉంది. కాబట్టి ఆ కోణంలోనే మీరు ప్రశ్నలు సంధించినట్లుగా మేము భావిస్తున్నాము. కిషన్ రెడ్డిగారు కూడా ముందుగా మౌలిక సమస్యలు పరిష్కారం కావాలి తప్పకుండా మీ ఆశయాలు, మీ ఆలోచనలు గొప్పగా ఉండవచ్చు కాని మౌలిక సమస్యల విషయంలో దృష్టి పెట్టుకొని, ఆ సమస్య పరిష్కారం తరువాత మీరు ఫైబర్ దిశగా తీసుకుపోతే సంతోషమని వారు చెప్పారు. అందుకే తెలంగాణ ప్రభుత్వం కూడా మౌలిక సమస్యల పరిష్కారమే ప్రధాన ఎజెండాగా సంక్షేమ రాజ్యమే మొట్టమొదటి ప్రాధాన్యతగా మేము పేర్కొనడం జరిగింది. కాకపోతే వద్దాలుగు సంవత్సరాలు ఉద్యమాలు చేసిన నాయకుడుగా, రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిగా అనేక సమస్యలు ఎదుర్కొన్నారు, అనేక బాధలు, వేదనలు అనుభవించాము, ఇవన్నీ పరిష్కారం అయితే బాగుండుననే సంకల్పంతో, ఈ రోజు ఎవరూ ఊహించని పద్ధతులలో అనేక పథకాలను ఒకటి మీద ఒకటి అనౌన్స్ చేస్తున్నప్పుడు, అన్నీ పూర్తి అవుతాయా అనే ఆశ్చర్యం వ్యక్తం చేసి ఆస్కారం ఉంటుంది. కాని గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు మాతో బాగా ఇంటరాక్ట్ అవుతారు కాబట్టి కలలు కనకుండా మనం ఒక విజన్ విజువలైజ్ చేయకుండా, విజన్ లేకుండా ఏ సమాజాన్ని నిర్మించలేము

మనకు తప్పకుండా ఆ విజన్ ఉండాలి దానిని పరిష్కరించే సంకల్పం కూడా ప్రభుత్వానికి ఉండాలి. ప్రభుత్వాలు సాధించకపోతే ఇంకెవరు సాధిస్తారనే భావన వ్యక్తం చేశారు. అనేక సందర్భాలలో కొన్ని ప్రపంచ విషయాలు విశదీకరిస్తూ, సింగపూర్ ప్రధానమంత్రి లీ క్వాన్ యు సింగపూర్ను నిర్మించిన ఘనత దక్కింది. అతను మొన్ననే పరమ పదించడం జరిగింది. ఒక గొప్ప విజన్, సంకల్ప బలం ఉంటే అనేక దేశాలు, అనేక రాష్ట్రాలు బాగుపడడం సందర్భాలున్నాయి.

ఈ దేశంలో కూడా సంద్రమోడిగారు గుజరాత్ను గొప్పగా డెవలప్ చేసిన విషయం జగమెరిగిన సత్యం. సింగపూర్, మలేషియా, చైనా మొదలైన దేశాలలో సంకల్ప బలం ఉంటే కొంత ప్రయత్నం చేస్తే ఉన్న దానిలో మెరుగైన పద్ధతులు రావడానికి ఆస్కారం ఉంటుందనేది మన కళ్ల ముందు కనపడుతున్న చరిత్ర అధ్యక్షా. తెలంగాణ రాష్ట్రం కూడా 57 సంవత్సరాలుగా సమైక్య రాష్ట్రంలో ధరఖాస్తు ఇచ్చి దండం పెట్టిన పరిస్థితి ఉంది. అనేక సమస్యలు పరిష్కారం కాకుండా, ఒక సికండరీ సిటిజన్ గా బ్రతుకుతున్నామనే భావన ఉంది కాబట్టి దాని నుండి బయట పడాలి. ఈ రోజు తెలంగాణ పేద రాష్ట్రం కాదు, తెలంగాణ పేద రాష్ట్రంగా మార్చబడింది. నేడు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడింది, కాబట్టి సకల సమస్యలకు పరిష్కారం ఉంటుందనేటువంటి విశ్వాసాన్ని కల్పించడమే మనందరి కర్తవ్యంగా నేను మొదట్లో చెప్పాను. అదే ఈ రోజు మనందరి బాధ్యత కూడా అయింది. గతంలో జరిగిన చర్యలు వద్దాలుగు సంవత్సరాలుగా ఆ ప్రాంతం, ఈ ప్రాంతం, ఆ పార్టీ, ఈ పార్టీలు ఏమీ మాట్లాడాయో అన్నీ తెలుసు అవన్నీ మన గుండెలలో ఉన్నాయి కాబట్టి ఈ రోజు గతంలో నేను కూడా ఎన్నో సభలలో చెప్పి ఉండవచ్చు. మా అందరి కర్తవ్యం ఏమిటంటే ఖచ్చితంగా తెలంగాణ ప్రజలకు విశ్వాసం కల్పించేటువంటి విశ్వాసం పాదుకునే సందర్భం. మనందరి సంకల్పం, మనందరి కర్తవ్యం కూడా తెలంగాణ

— చంద్రశేఖరం

తెలంగాణ చాలా గొప్ప రాష్ట్రం. అందరికుంటే గొప్పగా పరిపాలించుకునే నైపుణ్యం ఉన్న రాష్ట్రంగా, సకల సంపదలకు నిలయమైన రాష్ట్రంగా, అనేక సహజ వనరులకు నిక్షేపాలకు కేంద్ర బిందువైన రాష్ట్రంగా అభివృద్ధి చెందడానికి ఆస్కారముందని, ఆ విధంగా మనం ప్రాజెక్ట్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. ఈ తొమ్మిది నెలల కాలంలో అన్నీ సాధించకపోవచ్చు కాని ఒక్క విషయంలో మాత్రం గొప్ప విజయాన్ని సాధించినట్లుగా భావిస్తున్నాను. మొన్న కూడా చెప్పాము, ఈ రోజు కూడా చెబుతున్నాను. తెలంగాణ బంగారు తెలంగాణగా నిర్మాణం కాబోతుంది. గొప్పగా అభివృద్ధి చెందే ఆస్కారం ఉంది. తెలంగాణ రెవిన్యూ సర్ప్లస్ గా ఉండబోతుంది. గుజరాత్ రాష్ట్రం తరువాత

రాబోయే కాలంలో మరెంతో గొప్పగా ఎదిగే ఆస్కారం ఉంది. గవర్నమెంట్ కు విజన్ ఉంది. భావనలు మాత్రం ప్రపంచానికి తెలియ చెప్పాము. కిస్నోడ్ గారు ఒక మాట చెప్పారు. ఉరికురికి పాలు త్రాగేకంటే నిలబడి నీళ్లు త్రాగడం అనే సామెత ఏదైతే ఉందో అది అక్షరసత్యము. ఈ రోజు ఖచ్చితంగా ఏ రాష్ట్రమైనా, ఏ దేశమైనా ఒక ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తరువాత ఆ అభివృద్ధికి మనం బాటలు వేసే క్రమంలో ఒకే సంవత్సరంలో మొత్తం ఫలితాలు వస్తాయని ఏ పార్టీకాని, ఏ ప్రభుత్వం కాని ఆశించదు. తప్పకుండా రెండు సంవత్సరాలా, మూడు సంవత్సరాలా, నాలుగు సంవత్సరాలా అనే విజన్ ఉంటుంది. కొన్నిటి విషయంలో ఇప్పటికే తొమ్మిది నెలల పాలనలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం కొత్తదే కావచ్చు కాక, ఈ రోజు అనేక జటిలమైన సమస్యలుండవచ్చు కాక అధికారుల విషయంలో కావచ్చు, అనుభవం విషయంలో కావచ్చు, ఇతరత్రా విషయంలో కావచ్చు ఎన్ని రకాలుగా ఉన్నప్పటికీ కూడా సంక్షేమ ఫలాలు అందించే విషయంలో మాత్రం విఫలమైందని కొంతమంది, సఫలమైందని కొంతమంది చెప్పారు. ఏ విషయంలో మళ్ళీ మళ్ళీ చెబితే ఇంత మంచి కార్యక్రమం చేసి ప్రభుత్వాలు గొప్పగా ప్రచారం చేసుకున్న సందర్భాన్ని మేము చూశాము. రాజకీయ లబ్ధి పొందిన సందర్భాన్ని చూశాము. ప్రజల గుండెలలో స్థానం పొందడం చూశాము కాని ఇన్ని కార్యక్రమాలు అమలు చేసి కూడా ఎందుకు మీరు ప్రచారం చేసుకోవడం లేదు, ఎందుకు మీరు గొప్పగా ముందుకు తీసుకుపోవడం లేదనే భావన గౌరవ సభ్యులు చాలా సందర్భాలలో ప్రయివేటు డిస్కషన్లులో చెబుతున్నారు. నిజంగా ఒక్క కార్యక్రమం రూ.75 ల పెన్షన్, రూ.200లు పెన్షన్ అమలు చేసినప్పుడు కూడా ఒకేసారి అమలు జరగలేదు. అది కూడా మూడు విడతలుగా అమలు జరిగింది.

**4.40** | మూడు విడతలుగా ఒక్కొక్క మండలంలో పెన్షన్లు అమలు సా. చేసిన సందర్భాన్ని మీరూ చూశారు. పెన్షన్ ను రూ.75/- నుంచి రూ.200/- కి పెంచి అమలు చేయడానికి మూడు విడతలుగా ఆ కార్యక్రమాన్ని చేశారు. ఈ రోజు కొత్తగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో రూ.200/- నుంచి రూ.1000/- కి పెన్షన్ ను పెంచి అమలు చేసిన విషయంలో మా ప్రభుత్వం యొక్క కృతనిశ్చయాన్ని గమనించమని కోరుతున్నాను. 29 లక్షల మందికి పెన్షన్ ఇచ్చేవారు. ఇప్పుడు బీడి కార్మికుల భృతితో కలిపి 33లక్షల 15వేల మందికి ఇచ్చాము. ఇంకా అవసరమైతే ఇవ్వడానికి సిద్ధంగా ఉన్నాము. ఈ రోజు ఎవ్వరూ దర్నాలు జరగాలని కోరుకోవడంలేదు. మా సున్నం రాజయ్య గారు ఒక విషయాన్ని గుర్తు చేశారు. ఇంధిరా పార్కు దగ్గర ఎప్పుడూ 20, 30 టెంట్లు ఉండేవి, దర్నాలు జరగుతూనే

ఉండేవి. సమస్యల పరిష్కారం కోసం ఆ టెంట్లను ఉపయోగించుకునేవాళ్ళము. మా సెన్సిటిలిటీని పోగొట్టొద్దు అని వదే వదే విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము. మేము ఆ సెన్సిటిలిటీతో ఉన్నాము. తప్పకుండా సమస్యలు పరిష్కారం కావాలని కోరుకుంటున్నాము. కడుపునిండా, గుండెల నిండా ఉన్నటువంటి సత్తాని మరచిపోవద్దని మనవి చేస్తున్నాను. అందులో భాగంగానే ఈ రోజు పెన్షన్ కార్యక్రమాన్ని గొప్పగా మేము అమలు చేశాము. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఇప్పటికే చెప్పారు. అభయ హస్తం పెన్షన్లకు సంబంధించి, గతంలో రూ. 500/- ఇచ్చేవారు, అవి గత నాలుగైదు నెలలుగా ఇవ్వడం లేదు, వాటిని రూ.1000/- కి పెంచుతూ బీడి కూడా ఇచ్చాము. ఎక్కడైనా చిన్న చిన్న గ్యాపులు ఉంటే ఉండొచ్చు. గతంలో విజ్ఞప్తి చేశాను ఇప్పుడు కూడా చేస్తున్నాను. ఈ కార్యక్రమాలు ఇప్పటితో పూర్తి అయిపోలేదు. చివరి లబ్ధిదారుని వరకూ కూడా పెన్షన్లు ఇస్తాము. పేదవాడికి పెన్షను ఇవ్వడానికి వెనుకాడము. అభయ హస్తం ద్వారా ఇస్తాము. బీడి కార్మికులకు సంబంధించిన భృతి విషయంలో ఈ ప్రభుత్వం ఎట్టి పరిస్థితులలోనూ విరమించుకోదు అని తమ ద్వారా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. రూ.900 కోట్ల నుంచి రూ.4000 కోట్లు అవుతున్నా కొత్త రాష్ట్రంలో ఒక సాహసోపేతమైన నిర్ణయాన్ని పేదల కోసం తీసుకున్నందుకు హర్షించాలి తప్ప, దానిని చిన్ని చూపు చూసే ప్రయత్నం చేయకూడదని తమ ద్వారా గౌరవ పార్టీ సభ్యులందరికీ కూడా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. అంతే కాదు అధ్యక్షా, మా మేనిఫెస్టో ఒక భగవద్గీతలా, ఒక ఖురాన్ లా, ఒక బైబిల్ లా ఉందని చెప్పాము. మేనిఫెస్టో రాసేట్టువుడు అన్నీ ఆలోచించి రాసాము. అనేక అంశాలను మా ప్రభుత్వం అజెండాలో ఈ రోజు పెట్టుకున్నాము. మేనిఫెస్టోలో లేని అనేక అంశాలను కూడా చేస్తున్నాము. షాదీ ముబారక్ గురించి మేనిఫెస్టోలో లేదు. రూ.51,000/- షాదీ ముబారక్ కి సంబంధించి ముస్లిమ్ ఆడపిల్లలకు ఇస్తున్నాము. అది మా మేనిఫెస్టోలో లేదు అధ్యక్షా, అయినప్పటికీ కూడా మేము ఎందుకు పెట్టుకున్నాము. ఆనాడు మా ఉద్యమ నాయకునిగా కెసిఆర్ గారు పరంగల్ జిల్లాలో పర్యటించినప్పుడు కొంతమంది ఇళ్లు కాలిపోయి, పెళ్లిలు ఆగిపోయాయి. నా పెళ్లి పోస్టుపోస్ట్ చేసుకుంటా అని వ్యక్తి మట్లాడినప్పుడు రూ.50,000/- ఇచ్చి ఆ పెళ్లి జరిపించాము. వారికి రూ. 50,000/- లేకపోతే పెళ్లి ఆగిపోతుందనే మానవతా కోణంతో ఆలోచించి, ఆ వధికాన్ని మొత్తం ఎస్సీ, ఎస్టీ, మైనారిటీల కోసం పెట్టాము. గౌరవ పెద్దలు లక్ష్యణ్ గారు సభలో చెప్పారు, ఫైనాన్స్ మినిస్టరు గారూ మీరు ఆ వర్గం నుంచి వచ్చారు, మీకు ఆ సమస్యలు కనిపించవా అని మాట్లాడారు అధ్యక్షా. ఈ రోజు సంచార

జాతులు నిజంగా ఎస్సీల కంటే దారుణమైన జీవితాన్ని గుడుపుతున్నారు. ఇప్పటికప్పుడు లెక్కలు లేవు కాబట్టి ఒక సంవత్సరం గడిస్తే, ఎన్ని పనులు అవుతాయి, ఎంత ఆర్థిక పరమైన బడ్జెట్ను ఎదుర్కొన్నాము అనే విషయం తెలుస్తుంది. ఇంకా కొన్ని వర్గాలకు ఈ స్కీమ్ విస్తరించే ఆస్కారం ఉందని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఆనాడే చెప్పారు. ప్రభుత్వం ఎంత మేరకు నిర్ణయం తీసుకోవాలో అంతే తీసుకోవాలి కాబట్టి దానిలో భాగంగానే మిగిలిన వర్గాల కోసం ఇంకా ప్రకటించలేదు. మనసు ఉంది, చేయాలనే సంకల్పం మాత్రం ఉందని తమ ద్వారా నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. గతంలో పేపర్లలో కూడా చాలా వార్తలు వచ్చాయి. ఈ తొమ్మిది నెలల కాలంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం, ప్లాన్ అండ్ నాన్ ప్లాన్ కి సంబంధించి ఖర్చు పెట్టినటువంటి డబ్బు రూ.65000 కోట్లు. ఆ విషయాన్ని ప్రింటు చేసి సభ్యులందరికీ పంచాలని కూడా నిర్ణయించుకున్నాము. కాబట్టి గౌరవ సభ్యులు శ్రీ ఉత్తమ్ కుమార్ గారికి మేము విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. పూర్తి వివరాలను అందిస్తాము. ఇంకొక విషయం ఏమిటంటే మీరు మసి పూసి మారేడు కాయ చేస్తున్నారు, పక్క దారి పట్టిస్తున్నారు, ప్రజలను మెసం చేస్తున్నారు అని అన్నారు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం మోసం చేస్తుంది అనేటువంటి మాటను దయచేసి ఈ సభలో వాడకూడదని మనవి చేస్తున్నాను. మా తపనంతా కూడా, విశ్వాసం కలిగించాలనే లక్ష్యంతో ఉన్నాము. అత్యాశతో ఉండొచ్చు, గొప్పగా చేయాలనే సంకల్పంతో ఉండొచ్చు కానీ మోసగించడం అనే మాటాను ఈ ప్రభుత్వంలో, ఈ సభలో వర్తించదు అని తమ ద్వారా నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. పోయినసారి బడ్జెటు కంటే కూడా ఈ సారి బడ్జెట్ను తక్కువ పెట్టుకున్నాము. పోయినసారి 10 నెలల కోసం పెట్టుకున్నాము, ఈ సారి 12 నెలల కోసం పెట్టుకున్నాము. 4.2 శాతం బడ్జెటుని పోయిన సారి కంటే మనం కొంచెం తక్కువ పెట్టుకున్నాము. మొన్న మీకు లెక్కలు చూపించాను కాబట్టి మళ్ళీ ఆ లెక్కలలోకి పోవాల్సిన అవసరం లేదు అనుకుంటున్నాను. పోయిన సారి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి సంబంధించిన అంచనాలను చూసాము. ఈ సారి మనకు క్లారిటీ వచ్చింది కాబట్టి ఆ ప్రయత్నం చేయలేదు అధ్యక్షా. ఎఫ్.ఆర్.బి.ఎం లిమిట్ పైన మేము ఆశ పెట్టుకున్నాము. రీఆర్గనైజేషన్ బిల్లులో వెనుకబడిన ప్రాంతాలకు సాయం చేస్తామని చెప్పారు. అందుకు మేము ఒక రూ.5000 కోట్లు పెట్టుకున్నాము. కేంద్ర ప్రభుత్వం బడ్జెట్ను పెట్టుకున్న తరువాత మనకు అర్థం అయిన అంశం ఏమిటంటే, వాళ్లకు కూడా ఎక్కడో బాధ ఉన్నట్లుగా అర్థం అయ్యింది. కాబట్టి ఆ బాధ ఉండడం వల్ల బడ్జెట్ను తగ్గించుకున్నాము. ఫిబ్రవరి చివరిలో ఆ లెక్కలు అన్నీ వచ్చాయి కాబట్టి, వారి పరిస్థితి ఏమిటో

మనకు అర్థం అయిన తరువాత మాత్రమే ఈ రోజు మేము బడ్జెట్ పెట్టుకున్నాము అధ్యక్షా. ఈ సారి మాత్రం కేంద్ర ప్రభుత్వం నుంచి రావాల్సిన పన్నుల వాటాలో 99 శాతము వస్తుందేమోనన్న ఆశతో ఉన్నాము. మనకు ల్యాండు రెగ్యులరైజేషన్ ద్వారా, ల్యాండ్ అమ్మకం ద్వారా రూ.13,500 కోట్లు ఆదాయం వస్తుందని ఏదైతే బడ్జెట్లో పెట్టుకున్నామో ఆ ఒక్క విషయంలో కొంత అనుమానం ఉన్నటువంటి మాట వాస్తవమే అధ్యక్షా. పోయిన సంవత్సరమే కొంత పునాది పడింది కాబట్టి ఈ సంవత్సరం పెట్టుకున్నటువంటి రూ.1,15,000 కోట్ల బడ్జెట్లో ఆ ఒక్క దాంట్లో తప్ప దేంట్లో కూడా పెద్దగా గ్యాపు లేదు. పోయిన సారి మనకు అవగాహన లేదు. మనం తక్కువగానే ఎఫర్టులు పెట్టాము. కమర్షియల్ ట్యాక్సు విషయంలో కొంత ఆదాయం పెంచడానికి ఆస్కారం ఉందని ఆలోచించి, దానికి తగినట్లుగా బడ్జెట్లో పెట్టుకున్నాము.

**4.50** | రెండవమిటంటే మొన్నటివరకు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే **సా.** అగ్నిగుడం అవుతుందేమో, తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తే వెళ్లగొడతారేమో, తెలంగాణ వస్తే రాష్ట్రం అధోగతిపాలౌతుందేమో, కుక్కలు చింపిన విస్తరాకు అవుతుందేమోననే ప్రచారం జరిగినా ఇప్పుడు అదంతా పట్టదేనని తేలిపోయింది. తెలంగాణ రాష్ట్ర అభివృద్ధి చెందే రాష్ట్రమని విశ్వాసం వచ్చింది. ఈ విధంగా విశ్వాసం పెరిగిన తరువాత రియల్ ఎస్టేట్ వ్యాపారం పుంజుకునే ఆస్కారమున్నది, మిగతా బిజినెస్లు కూడా పుంజుకునే ఆస్కారమున్నది. ఇప్పటికే ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఉన్న మల్టీ నేషనల్ కంపెనీలు, దేశంలో ఉన్న పెట్టుబడుల సంస్థలు హైదరాబాదులో పెట్టుబడులు పెట్టడానికి అనేక మంది వచ్చారు. అందులో భాగంగా ఫార్మా కంపెనీ విషయంలో గానీ ఐటిఐఆర్ విషయాల గురించి గానీ గౌరవ సభ్యులకు తెలియంది కాదు. మేం కొత్తగా పరిపాలన మొదలు పెట్టినప్పటికీ ఉన్నంతలో బాగా పని చేస్తున్నామనే భావన మీ అంతరాత్మలో ఉన్నట్లుగా మేం భావిస్తున్నాం. గౌరవ సభ్యుడు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారిని కోరేదేమిటంటే ఈ ప్రభుత్వం అమలు చేస్తున్న పథకాలను పాజిటివ్ మ్యానర్లో అర్థం చేసుకొని మద్దతివ్వాలని కోరుతున్నాను.

గతంలో నేనొకసారి ఇక్కడ మాట్లాడుతున్నప్పుడు కరెంటు యుటిలిటీ ఏ రాష్ట్రంలో ఎక్కువ ఉంటుందో ఆ రాష్ట్రం అభివృద్ధి చెందుతుందని చెప్పాను. మన దగ్గర అప్పుడు 53%, 54% మాత్రమే కరెంటు యుటిలిటీ ఉండేది. వాస్తవానికి తెలంగాణ రైతులు బోర్ల మీద ఆధారపడి బ్రతుకుతారు కాబట్టి ఆనాడు 53%, 54% కరెంటు వాడుకున్న మాట వాస్తవం. ఇప్పుడు జరిగే అభివృద్ధి కచ్చితంగా పరిశ్రమల ద్వారా వచ్చే ఆస్కారమున్నది కాబట్టి తెలంగాణ రాష్ట్రంలో

- more than 99% employment generation will be coming from private sector. ఇప్పటికే ముప్పై నుంచి ముప్పై అయిదు లక్షల మంది నిరుద్యోగ బిడ్డలు వివిధ రకాల హయ్యర్ డిగ్రీలు చేసినవారు ఉన్నారు. కాబట్టివారికి కొంతస్కిల్ డెవలప్ చేసేందుకు ప్రైవేట్ సెక్టారును అభివృద్ధి చెందాలంటే దానికి ముఖ్యంగా కావలసింది విద్యుత్ అని తెలంగాణ ప్రభుత్వం భావించింది. గతంలో ఇక్కడ ఎండాకాలంలో సమావేశాలు జరుగుతున్న సందర్భంలో ప్రతిపక్ష పార్టీలు దీపాలు పట్టుకొని, లాంతర్లు పట్టుకొని సభకు వచ్చి నిరసన తెలిపిన సంగతి మనకు తెలుసు. ఎండ్ల పంటలను పట్టుకొని వచ్చిన సంగతి మనకు తెలుసు. రైతులు ఉరేసుకున్న తాళ్ళను పట్టుకొని సభకు వచ్చిన సంగతి కూడా మనకు తెలుసు. కానీ ఇప్పుడు కొత్తగా రాష్ట్రం ఏర్పడినప్పటికీ అటువంటి పరిస్థితులు రాష్ట్రంలో లేవని గుర్తు చేస్తున్నాను. గతంలో పరిశ్రమలు మూతపడితే కొన్ని వేల మంది ఉపాధి కోల్పోయి రోడ్ల మీద పడిన సంగతి మనకు తెలుసు. అందువల్ల ఉన్న పరిశ్రమలను కాపాడుకోవడంతోబాటు కొత్తగా మన రాష్ట్రానికి వచ్చే పరిశ్రమల యాజమాన్యాలకున్న అనుమానాల గురించి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఇప్పటికే నివృత్తి చేసే ప్రయత్నం చేశారు. పవర్ ఫైనాన్స్ కార్పొరేషన్ ఇప్పటికే రూ.15వేల కోట్లకు ఒప్పంద సంతకాలు అయ్యాయి. అలాగే రూరల్ ఎలక్ట్రిఫికేషన్ కార్పొరేషన్ రూ.24 వేల కోట్ల మేరకు అంగీకారం కుదిరింది. నాబార్డ్ కూడా రూ.3వేల కోట్లు ఇతరత్రా అభివృద్ధి పనుల గురించి ఇచ్చింది. హడ్కో కూడా రూ.10 వేల కోట్ల రూపాయలు ఇవ్వడానికి సిద్ధంగా ఉన్నది. ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ ఇన్ని వేల కోట్ల రూపాయలు అప్పు తెస్తున్నారని అన్నారు. అప్పు చేసింది పప్పు కూడ తినొద్దు గానీ అప్పు చేసి ఒక మంచి అస్సెట్ క్రియేషన్ కోసమే అని గుర్తు చేస్తున్నాను. ఇప్పుడు మనం కరెంటు మీద వెచ్చించే ప్రతి పైసా అస్సెట్ క్రియేషన్ అవుతుంది తప్ప ఇందులో నెగటివ్ నెట్ ఉండే ఆస్కారం లేదు కాబట్టి కరెంటు వియంలో 23వేల మెగావాట్ల పైచిలుకు 2019 సంవత్సరంలోపు ఉత్పత్తి మొదలు పెడతామని అనుకున్న విధంగా అమలు చేస్తామన్న సంకల్పం మాకు ఉన్నది. ఆనాడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం పునాది రాయి వేసినప్పటికీ 2000 మెగావాట్ల కరెంటు వచ్చే ఆస్కారమున్నది. ఇంకొక 2000 మె.వా. ఛత్రీస్ ఘడ్ నుంచి అంటేవార్డా టు డివ్ లైన్ లైన్ పూర్తయితే వచ్చే ఆస్కారమున్నది కాబట్టి ఇన్వెస్ట్ పరిశ్రమలకు ఒక గొప్ప ఎంకరేజ్ మెంట్ ఇస్తున్నట్లుగా ఉన్నది.

రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకోవడం అనేది ఏ పార్టీకి కూడా మంచిది కాదు. రైతుల కోసమే తెలంగాణ ఉద్యమం పుట్టిందన్న సంగతి అందరికీ తెలుసు. ఇంత కంప్యూటర్ యుగమని మనం

చెప్పుకుంటున్నప్పటికీ ఈనాటికి కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వం విశ్వసిస్తున్నదేమిటంటే నూటికి డెబ్బై శాతం మంది ప్రజలు గ్రామీణ ప్రాంతాలలోనే బ్రతుకుతున్నారు. ఆ డెబ్బై శాతంలో కూడా ఎక్కువ మంది వ్యవసాయం మీదనే ఆధారపడి బ్రతుకుతున్నారు. వ్యవసాయం బాగాలేకపోతే బ్రతుకు లేదని భావిస్తున్నారు కాబట్టి రైతుల విషయంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం పాజిటివ్ గా ఆలోచిస్తున్నది. మనది కొత్త రాష్ట్రం కాబట్టి రూ.400 కోట్లు మార్కెట్ ఇంటర్ వెన్యన్ ఫండ్ కింద పెట్టుకున్నాం. కానీ మాకు అవసరం పడలేదు. ఎందుకు అవసరం పడలేదంటే వడ్లు కొనుగోలు చేయడానికి రిజర్వ్ బ్యూంక్ ఆఫ్ ఇండియా క్రెడిట్ పాలసీ ఉన్నది, నాబార్డ్ నుంచి అప్పు లభించింది కాబట్టి మాకు అవసరం పడలేదు. గతంలో ఎన్నడూ లేని విధంగా 3 లక్షల 50 వేల మెట్రిక్ టన్నుల మక్కలు మార్కెట్ కి కొనుగోలు చేసింది. అంటే కేవలం ఇది తెలంగాణ రాష్ట్రానికే సాధ్యమైంది.

ప్యాడీ విషయంలో కూడా పదేపదే ప్రతిపక్షాలు రూ.400 కోట్లు ఎందుకు తగ్గించారని అడుగుతున్నారు. ప్యాడీ పర్చేజింగ్ ను భవిష్యత్తులో కేంద్ర ప్రభుత్వం గనుక పూర్తిగా ఎత్తివేస్తే ప్యాడీ కొనుగోలు చేసే సత్తా రిజర్వ్ బ్యూంకు ద్వారా మనకు క్రెడిట్ పాలసీ ఉన్నది కాబట్టి డబ్బులకు ఎటువంటి కొదువ ఉండే ఆస్కారం లేదు. అవసరమైతే రూ.10 వేల కోట్లు ప్రొక్యూర్ చేసుకొని ప్యాడీ కొనుగోలు చేసుకునే ఆస్కారమున్నది. కేంద్ర ప్రభుత్వం లేని విషయంలో యాభై శాతం తగ్గించుకున్నది. ఈ విషయంలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిచే మూడు సార్లు లేఖలు రాయించాను. నేను కూడా వర్చనల్ గా వెళ్లి కలిసినప్పుడు లేవీ పాలసీ మా పాలసీ కాదని కేంద్ర ప్రభుత్వం ఒప్పుకున్నది. అయినప్పటికీ ఇన్వెస్ట్ ఒక తీర్మానం పెట్టాలని మేం భావించాము. ప్యాడీ పర్చేజింగ్ విషయంలో డబ్బులకు కొదువ లేనందున ప్రభుత్వపరంగా బడ్జెట్ లో పెట్టాల్సిన అవసరం లేదనే విషయాన్ని గౌరవ సభ్యులకు తెలియజేస్తున్నాను. మిగతా వాటికి బడ్జెట్ కేటాయింపులు ఎక్కడా తగ్గించలేదు. మనం ఈ సభలో మాట్లాడిన మాటలు కొన్ని కోట్ల వుంది ప్రజానీకం వింటారు కాబట్టి వాస్తవాలను మాట్లాడుకుందాం. రైతాంగానికి ఈ సభ ద్వారా ఒక భరోసానివ్వాలి తప్ప వారికి అభద్రతా భావాన్ని కలిగించొద్దని కోరుతున్నాను. గతానికంటే ఎక్కడ కూడా కేటాయింపులు తగ్గించలేదు. ఈ బడ్జెట్ లో రూ.9,156 కోట్లు ఈసారి మేం పెట్టాం అది బడ్జెట్ లో 18% అని నేను మనవి చేస్తున్నాను.

**5.00** డీటెయిల్ గా విషయాలను చూడాలని గౌరవ పెద్దలు ఉత్తమ్ సా. కుమార్ రెడ్డి గారిని కోరుతున్నాను. ఈ దేశంలో ఏ రాష్ట్రమైనా లేదా గతంలో ఉన్న ఉమ్మడి రాష్ట్రమైనా ఇంత పెద్ద ఎత్తున

సబ్సిడీ ఇచ్చిన సందర్భాలు ఉన్నాయా? తెలంగాణ మెట్ట పంటలకు నిలయం కాబట్టి, డ్రై ఏరియా కాబట్టి డ్రిస్ ఇరిగేషన్ కొరకు 100 శాతం సబ్సిడీ ఇచ్చాము. చిన్న మరియు సన్నకారు రైతులకు మరియు బి.సి.లకు 90 శాతం సబ్సిడీ ఇస్తున్నాము. పెద్ద రైతులకైతే 80 శాతం సబ్సిడీ ఇస్తున్నాము. గ్రీన్ హౌస్ లకు సంబంధించి ఒకే ఎకరం ఉంటుంది. దీని గురించి మేము ఎన్నో సార్లు దరఖాస్తు పెట్టిస్తున్నామికి చేయలేదు. కానీ మేము గ్రీన్ హౌస్ లకు 3 ఎకరాల భూమి కొరకు ఏర్పాటు చేశాము. ఒక ఎకరంలో గ్రీన్ హౌస్ పెట్టాలంటే రూ.35 లక్షలు కావాల్సి ఉంటుంది. అంటే ఒక రైతుకు కోటి రూపాయల పెట్టుబడి పెడితే 75 శాతం సబ్సిడీ ఇచ్చిన సందర్భం ఉందా అని గౌరవ సభ్యులు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారిని అడుగుతున్నాను. డైరెక్ట్ గా రూ.200 కోట్లు గ్రీన్ హౌస్ కొరకు ఖర్చు పెడితే దాదాపు రూ.160-170 కోట్లు డైరెక్ట్ గా సబ్సిడీ ఇచ్చిన చరిత్ర ఏనాడు లేదు. గతంలో ఆఖరులో సబ్సిడీ ఇచ్చేవారు. కానీ, ఇప్పుడు ప్రారంభంలోనే సబ్సిడీ ఇస్తున్నాము. సబ్సిడీ ముందు ఇచ్చి తరువాత బ్యాంక్ లోన్ కంట్రీబ్యూషన్ వస్తుంది. అంతే కాకుండా రైతు ఏ షాపులో, ఏ కంపెనీ కొనుక్కుంటారో మీ ఇష్టం అని ప్రభుత్వం చెబుతోంది. అంత పారదర్శకతతో మేము ఆలోచిస్తున్నప్పుడు, వ్యవసాయాన్ని చిన్న చూపు చూస్తున్నామని మాట అనడానికి ముందు ఈ విషయమై ఆలోచించుకోవాలని గౌరవ పెద్దలకు మరొకసారి మనవి చేస్తున్నాను. రైతు ఋణాల విషయంలో వడ్డీ ఎక్కడికి పోయిందని అడిగిన సందర్భంలో పోయిన సంవత్సరం రూ.17,000 కోట్లలో ఒక్క వాయిదాలో రూ.4,250 కోట్లు ఇచ్చాము. మొన్ననే వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి గారు ఈ సారిది కూడా సర్టిఫైడ్ ఇచ్చి మిగిలిన ఋణం ప్రభుత్వం బాధ్యత అని చెప్పారు. రూ.17,000 కోట్లు ఋణం మాఫీ చేసిన చరిత్ర గతంలో ఏ రాష్ట్రానికి లేదు. రైతాంగం కోసం సాహసోపేతమైన నిర్ణయం తీసుకున్న ఘనత తెలంగాణ ప్రభుత్వానిది. తమిళనాడులో రూ.7,000 కోట్లు ఏ విధంగా ఇచ్చారో అది కూడా చెప్పమంటే చెప్తాను. గతంలో యు.పి.ఎ. సర్కారు కూడా దేశంలో రైతుల ఋణం మాఫీ చేసిన సందర్భంలో ఎక్కువ మొత్తం చెల్లించలేని వారికే ఋణం మాఫీ చేశారు తప్పా కొంత మొత్తం చెల్లించిన వారికి ఋణం మాఫీ చేయలేదు. అప్పుడు వాళ్లు గొడవ చేస్తే రైతుకు రూ.5 వేలు చొప్పున ఇచ్చారు. ఆనాడు రూ.3,370 కోట్లు ఇస్తే ఆనాడు ప్రభుత్వానికి గొప్పగా కితాబు ఇచ్చిన సందర్భాలు కూడా చూశాము. రూ.17,000 కోట్లలో ఒకే వాయిదాలో రూ.4,250 కోట్లు ఇస్తే రైతాంగాన్ని విస్మరించామని చెప్పడం ఎంత మేరకు సమంజసం, న్యాయం మరియు ఎంత మేరకు ధర్మం అని అడుగుతున్నాను. రెండవ వాయిదాలో రూ.4,250 కోట్లకు తోడుగా రూ.380 కోట్ల

పైచిలుకు వడ్డీని కూడా కలిపి మొత్తాన్ని నాన్ ప్లాన్ లో పెట్టినందున అవి అంకేల్లో కనపడవు. రైతు రుణ మాఫీని అంత గొప్పగా చేసుకున్నామని చెబుతున్నాను. సంక్షేమానికి సంబంధించి మిత్రులు వంశీ గారు ఉదయం ఒక ప్రశ్నను మరల ఇప్పుడు మరో ప్రశ్నను కూడా అడుగుతున్నారు. మీరు అప్రిసియేట్ చేసే దానిని అప్రిసియేట్ చేయండి. ప్రతిపక్షం ఉన్నది విమర్శించడానికే అనే వద్దతి మంచిది కాదు. మంచిని మంచి అంటేనే, చెడును చెడు అంటేనే ప్రజాక్షేత్రంలో గౌరవం ఉంటుంది. మంచిని కూడా చెడే అంటే వీరి వనే ఇది అని అభాసు పాలయ్యే ఆస్కారం ఉంది. కాబట్టి, డెమోక్రటిక్ స్పిరిట్ అది కాదని మనవి చేస్తున్నాను. ఈరోజు బియ్యం విషయంలో మేమేమి తప్పు చేశామని మీరు అడుగుతున్నారు. పేదవారికి కడుపు నిండా అన్నం పెట్టాలనే సంకల్పంతో 4 కిలోలుగా ఉన్న కోటాను 6 కిలోల కు పెంచి బియ్యం ఇస్తున్నాము. అది తప్పా. అది తప్పు అంటే చెప్పండి దానిని ఒప్పుకుంటాము. రెండవది గ్రామాల్లో సంవత్సరానికి 60 వేల రూపాయల ఆదాయము లోబడి ఉన్న వారికి మాత్రమే 4 కిలోల బియ్యం ఇచ్చారు. కానీ, మా ప్రభుత్వం ఆ రూ.60 వేలు ఉన్నదానిని రూ.1,50,000 లకు పెంచాము. అర్బన్ ఏరియాలో కుటుంబ ఆదాయం రూ.75 వేలు ఉంటేనే బియ్యం ఇచ్చేవారు. కానీ, మేము దానిని కూడా రూ.2 లక్షలకు పెంచాము. మేము స్వయంగా రూపకల్పన చేసి ఇచ్చిన జీ.ఓ. కాబట్టి, ఆ జీ.ఓ. లో 4 గదుల ఇల్లు ఉన్నప్పటికీ, 3 బీ ఎకరాల తడి పొలం ఉన్నప్పటికీ, 7 బీ ఎకరాల మెట్ట పొలం ఉన్నప్పటికీ, యం.ఆర్.ఓ. సంబంధిత వ్యక్తి పేదవాళ్లు అని అభిప్రాయ వడితే కార్డు ఇచ్చే వెసులుబాటు యం.ఆర్.ఓ. కు కట్టుబెట్టిన చరిత్ర తెలంగాణ ప్రభుత్వానిది. సామూహిక పొగబొట్టే సంస్కారం ప్రభుత్వానిది కాదు. కడుపు నిండా అన్నం పెట్టాలనే ప్రభుత్వ మానవీయ కోణాన్ని కూడా తప్పు పట్టే ప్రయత్నాన్ని ఎలా చేస్తారని వారిని అడుగుతున్నాను. ఒకవేళ నిజంగా ఇవ్వొద్దు అని అనుకుంటే రూ.75 వేలకే పరిమితం చేసే వాళ్లము. కానీ, ఇంత గొప్పగా ఎందుకు చేస్తాము. అది కూడా జనసరి 1వ తారీకు నాడు స్లిప్ లు ఇచ్చి నెలాఖరు వరకు బియ్యం పంపిణీ చేస్తున్నామంటే దాని అర్థం చివరి మనిషి వరకు కూడా బియ్యం ఇవ్వాలనే సంకల్పం ప్రభుత్వానికి ఉంది. 89.14 లక్షల మంది కుటుంబాలకు ఇప్పటికే కార్డులు ఇచ్చాము. ఇంకా అసంపూర్ణమైతే మరో 50 వేల మందికి లేదా లక్ష కుటుంబాలకు కూడా కార్డులు ఇచ్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. కానీ, ఇలాంటి విషయాలను ఎందుకు అప్రిసియేట్ చేయడం లేదని ప్రతిపక్షాలని అడుగుతున్నాను. చాలా మంది సభ్యులు కేంద్రం బియ్యం ఇస్తుందని అంటున్నారు. కేంద్రం ఫుడ్ సెక్యూరిటీ యాక్ట్ ప్రకారం మనిషికి

5కిలోల బియ్యం ఇస్తుంది. అది కూడా ఒక కిలో బియ్యానికి మూడు రూపాయలు చొప్పున ఇస్తుంది. పట్టణాల్లో 41శాతం, రూరల్ ఏరియాలో 61శాతం మాత్రమే ఇచ్చింది. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో వారు 1.91కోట్ల మందికి మాత్రమే బియ్యం ఇస్తున్నారు. 2.83 కోట్ల మందిలోని 1.91కోట్ల మందికి మాత్రమే కేంద్రం బియ్యం అందిస్తుంది. మిగతా కోటి మందికి తెలంగాణ ప్రభుత్వం మాత్రమే చెల్లిస్తున్న విషయాన్ని మర్చిపోవద్దని తమరి ద్వారా గౌరవ సభ్యులకు తెలియజేస్తున్నాను. మేము ఏమి తప్పు చేశామనే విషయాన్ని చెప్పండి. మేము నంబైలో విషయంలో దేనిని విస్మరించామో చెప్పాలని ప్రతిపక్షాలను కోరుతున్నాను. సన్న బియ్యం విషయానికి ఈ రోజు 2,614 కోట్ల రూపాయలు ఖర్చవుతాయని అంచనా వేసుకోవడం జరిగింది. కొన్ని అంశాలను డబ్బులతో ముడి పెడితే వాటికి విలువ ఉండదు. కొన్ని అంశాలను మానవీయ కోణంలో చూడాలని అవసరం ఉన్నది. గౌరవ సభ్యులు సంపత్ కుమార్ గారు కూడా హాస్టల్స్ లో ఉండటం జరిగింది. హాస్టల్ లో ఉండే ఇబ్బందులు వారికి తెలుసు. గౌరవ సభ్యులు కిషన్ రెడ్డి గారికి హాస్టల్ లో ఉండే పరిస్థితి తెలుసు. అనుభవించిన వారికే ఆ బాధలు తెలుసు. నరకమంటే కాచిగూడ హాస్టల్ లో ఉంటుంది. ఆ విషయం కూడా వారికి తెలుసు. ఈ కంప్యూటర్ యుగంలో హైదరాబాద్ నగరంలో ఉన్న కూడా కాచిగూడ హాస్టల్ లో వెయ్యి మంది విద్యార్థులు ఉన్నప్పటికీ కూడా కనీస సౌకర్యాలైన త్రాగునీరు, బాయిలెట్స్, ఆహారం వంటివి కూడా సరిగ్గా దొరికే పరిస్థితి లేదు. ఈ రోజు అలాంటి హాస్టల్ లో ఉండే పిల్లలను గొప్పగా అభివృద్ధి చేసుకోవాలనే ఉద్దేశ్యంతో సన్న బిసిటి పాత బియ్యాన్ని అందిస్తే ఇంత అధర్వంగా, దరిద్రంగా మాట్లాడుతారా?

శ్రీ జి. కిషన్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, కాచిగూడ హాస్టల్ లోని ఎస్సీ హాస్టల్ కి ప్రస్తుతం సన్న బియ్యం ఇవ్వడం లేదు కావున వారికి సన్న బియ్యం ఇవ్వాలని సీనియర్ విద్యార్థులందరూ వచ్చి మెమోరాండమ్ ఇచ్చి వెళ్లారు. కావున, ఆ విధంగా బియ్యం ఇచ్చే ప్రకటనను చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని నేను కోరుతున్నాను. నేను సంబంధిత కాపీని మీకు ఇస్తాను. ఎస్.సి. ,బి.సి సీనియర్ స్టూడెంట్స్ కి సన్న బియ్యం ఇవ్వడంలేదు. కాబట్టి, వారికి కూడా సన్న బియ్యం ఇవ్వాలనిగా తమరి ద్వారా కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, ఈ హాస్టల్ ని స్టూడెంట్ మేనేజ్మెంట్ హాస్టల్స్ (SMH) అని అంటారు. వారికి సన్న బియ్యం ఇవ్వడం లేదనేది వాస్తవమే. వారికి డబ్బులే ఇస్తారు. ఈ విషయమై సచివాలయంలో మొన్న ఏర్పాటు చేసిన సమావేశానికి ఆ విద్యార్థులందరూ కూడా హాజరు కావడం జరిగింది. నేను రాష్ట్ర

వ్యాప్తంగా ఉన్న విద్యార్థుల సంఖ్యను మా ముఖ్యమంత్రి గారి దగ్గర అప్ డేట్ చేశాను. ఆ విద్యార్థులకు కూడా సన్న బియ్యం ఇచ్చే ఏర్పాటు తప్పకుండా చేస్తాము.

రాష్ట్రంలో జనవరి 1వ తేది నుండి సన్న బియ్యం ఇస్తున్నాము. ఇంత పెద్ద రాష్ట్రంలో ఎక్కడైనా సన్న బియ్యం అందరికీ చేరలేకపోతే చేరకపోవచ్చు, అక్కడక్కడ చిన్న చిన్న తప్పిదాలు ఉండి ఉండవచ్చు. ఆ తప్పిదాలను ఎక్కడిక్కడ మా గౌరవ శాసన సభ్యులు ఆయా నియోజక వర్గాల్లో రెక్టిఫై చేసే ప్రయత్నం చేయాలని కోరుతున్నాను. రాష్ట్రం ప్రభుత్వం అంటే ఒక మంత్రి, ఒక ఆఫీసు అనే భావన కాకుండా ఏ నియోజక వర్గంలో ఆ నియోజక వర్గానికి సంబంధించిన ఎమ్.ఎల్.ఎ.లు తప్పకుండా సన్న బియ్యం కార్యక్రమాన్ని గొప్పగా అమలు చేసే విషయంలో కొంత దృష్టి పెట్టాలనే విషయాన్ని మాత్రమే తమరి ద్వారా విన్నవించుకుంటున్నాను. అంగన్ వాడీ కేంద్రాల్లో కొన్ని అక్రమాలు జరుగుతున్నాయి. వాటిని ఏ విధంగా రెక్టిఫై చేసుకోవాలి ఆ విధంగా రెక్టిఫై చేసుకోవాలి. కానీ, ఎలుకల బాదకి ఇల్లు తగుల పెట్టుకునే ప్రయత్నం చేయకూడదు. ఏ గొప్ప కాన్సెప్ట్ తో కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆ పథకం తీసుకు వచ్చిందో .....

**5.10 సా.** ఈరోజు గుడ్ల మీద రూ.70 కోట్లు ఖర్చు పెట్టాల్సి ఉంటే రూ.211కోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నాము. ఎన్నడూ లేని విధంగా ప్రతి రోజు ఒక గుడ్డు ఇస్తున్నాము. గతంలో నెలకు 16 గుడ్డు మాత్రమే ఇచ్చేవారు. చిన్న పిల్లలకు కూడా అంతకు ముందు 8 గుడ్డు మాత్రమే ఇచ్చేవారు కానీ ఈరోజు 16 గుడ్డు ఇస్తున్నాము. 3-4 సంవత్సరాల పిల్లలకు 16 గుడ్డు ఇస్తే ఈరోజు 30 గుడ్డు ఇస్తున్నాము. అంతే కాకుండా అంగన్ వాడీ స్కూళ్లను ఎలిమెంటరీ స్కూళ్లగా తీర్చిదిద్దాలనే సంకల్పంతో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు సభ సాక్షిగా రూ.4,500 నుండి రూ.7,000లకు, రూ.2,250 నుండి రూ.4,500లకు, వేతనాలను పెంచిన ఘనత తెలంగాణ ప్రభుత్వానికే చెందుతుంది. కాబట్టి తెలంగాణ ప్రభుత్వం పేదల కోసమే కట్టుబడి ఉందని చెప్పడానికి ఇంతకంటే ఏమి కావాలని గౌరవ సభ్యులు ఆలోచించాలని మనవి చేస్తున్నాను. ఇలాంటి అప్రాప్రియేషన్ బిల్లును వ్యతిరేకిస్తే ఏ విధంగా సంకేతం పోతుందో వునరాలోచన చేసుకోవడానికి మాత్రమే సభకు తెలియజేస్తున్నానని మనవి చేస్తున్నాను.

ఉద్యోగాల విషయంలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి మరియు తెలంగాణ ప్రభుత్వం యొక్క ఆలోచన ఏమిటి అన్నది ముఖ్యమంత్రి గారు ఆరోజే చెప్పారు. తెలంగాణ రాష్ట్రసాధనలో ఉద్యోగుల త్యాగం, పోరాటం ఉంది. ఎక్కడిక్కడ ఆఫీసులు ఉద్యమ క్షేత్రాలుగా మార్చి, నెలల తరబడి వేలాది రూపాయలను ఖర్చు పెట్టి తెలంగాణ ఉద్యమం

నడిపించడంలో ఉద్యోగుల పాత్ర మాటల్లో చెప్పలేనిది. అందుకొరకే తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత వారికి 43శాతం ఫిట్మెంట్ని ప్రకటించారు. అంతేకాకుండా గతంలో prospective ఇచ్చే సందర్భం ఉంది తప్ప retrospective ఇచ్చే సందర్భం లేదు. ఆ ఘనత కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వానికే దక్కిందని మనవి చేస్తున్నాను. జూన్ 2వ తారీకున తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పడింది కాబట్టి జూన్ 2వ తారీకు నుండే పెంచిన 43శాతం ఫిట్మెంట్ అమలు కాలానే సాహసం దేశ చరిత్రలో ఎవరూ చేయలేదు. ఒక్క తెలంగాణ ప్రభుత్వం మాత్రమే ఆ సంకల్పంతో సాహసం చేసిందని మనవి చేస్తున్నాను. ఉద్యోగుల విషయంలో ప్రభుత్వం ఈ విధంగా ఎందుకు చేసిందో కూడా వివరంగా చెప్తాను. ఎమ్.ఎల్.ఎ. కావచ్చు, మంత్రి కావచ్చు, ఉద్యోగులు కావచ్చు కడుపు నిండా అన్నము ఉంటేనే పని గొప్పగా చేసే ఆస్కారం ఉంటుందని ఈ ప్రభుత్వం ఈ విధంగా చేసింది. కొంత మంది ఉంటే ఉండొచ్చు మొత్తానికి వ్యవస్థనంతటినీ మార్చలేము అని అంటారు. కానీ, మొత్తం మార్చలేకపోయినా 50శాతం నుంచి 60శాతం మార్పు వచ్చినా గొప్ప కాబట్టి, తప్పకుండా రాబోయే కాలంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం జవాబుదారీతనంగా ఉంటుందని మాత్రం ప్రకటిస్తున్నాను. మా ఉద్యోగుల మీద మాకు ఆ విశ్వాసం ఉంది. ఉద్యోగుల విషయంలోనే కాకుండా అడ్వకేట్ల విషయంలో కూడా మొదటి సారి రూ.100కోట్లు ఇచ్చాము వారు సన్మానం కూడా చేశారు. నల్ల కోట్లు వేసుకుని మనం ఎక్కడికి పోలేకపోతామో వారు అక్కడికి పోయారు. ఉస్మానియా క్యాంపస్ లో మొట్టమొదటి సారి తుపాకి తూటాలను ఎదుర్కొని, గేట్లను బద్దలు గొట్టిన వారెవరైనా ఉన్నారంటే నల్లకోట్లు వేసుకున్న న్యాయవాదులు మాత్రమే. ఢిల్లీకి పోయి తెలంగాణ ప్రతాపాన్ని, తెలంగాణ పౌరాల స్ఫూర్తిని రగిల్చిన వారు అడ్వకేట్లు. పార్లమెంటును ముట్టుకుని వస్తామని పార్లమెంట్ గోడను తాకి వచ్చిన చరిత్ర కూడా తెలంగాణ అడ్వకేట్లదే. ఆనాడు వాటర్ కేస్టు పెట్టికొట్టినప్పటికీ బెదరకుండా గొప్ప త్యాగం చేసిన వారు కాబట్టి, వారికి రూ.100 కోట్లు రిలీజ్ చేసిన చరిత్ర కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వానిదే. ఏ ఉద్యమ సంఘాన్ని, ఉద్యమ నాయకుణ్ణి మర్చిపోకుండా ఉద్యమంలో పాల్గొన్న అడ్వకేట్లు కావచ్చు, విద్యార్థులు కావచ్చు అందరికీ ఒక్కొక్కటిగా న్యాయం చేసుకుంటూ వస్తున్నాము. స్వయంగా ముఖ్యమంత్రి గారు జర్నలిస్టుల ఆఫీసుకు పోయి, వారి బాధలన్నీ విని వారి సమస్యను తెలుసుకుని వారి సంక్షేమం కోసం మొదటి విడతగా రూ.10కోట్లు విడుదల చేశాము. చాలా మంది పనులు జరుగుతున్నాయా లేక ఊరకనే మాట్లాడుతున్నారా అనుకుంటే జరిగిన పనుల గురించి మాత్రమే చెబుతున్నాను. చేనేత

కార్మికులకు రూ.310కోట్లు ఋణ ముఖ్యమంత్రి చేశాము కాని, అప్పుడు పవర్ లామ్ కార్మికులకు న్యాయం జరగలేదు కాబట్టి, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మేమేమి పాపం చేశామని పవర్ లామ్ కార్మికులు అంటే వారి బకాయిలను కూడా రద్దు చేసి ఋణాలను ముఖ్యమంత్రి చేశాము. ఎర్ర జొన్నల విషయంలో ఎప్పటిదో రూ.11,05,00,000 లక్షలు రద్దు చేశాము. వ్యవసాయానికి సంబంధించి నీలం తుఫాను, పంటలు ఎండి పోయినప్పుడు, వడగళ్ల వాన వచ్చినప్పుడు రూ.480కోట్లు విడుదల చేశాము. గౌరవ పెద్దలు కిషన్ రెడ్డి గారు హైదరాబాద్ లో ఉంటారు, వారికి ఆల్ ల బాధ ఏమిటో వారికి తెలుస్తుంది. డిగ్రీ, పీ.జీ. చదివిన వాడు పొట్ట చేత పట్టుకుని ఆలో నడవడం కొరకు హైదరాబాద్ కు వస్తాడు. వారికి ఎన్ని వేదంపులు ఉంటాయంటే పోలీసు జీపు కనిపిస్తే అవసరమైన కాగితాలు లేవని ఆలో అటువైపుగా పోదు. అటువంటి వారికి గౌరవంగా ఆలో నడుపుకోవడం గురించి వారి పాత బకాయిలను రద్దు చేయడమే కాకుండా ట్యాక్స్ ఎక్షంప్షన్ ఇచ్చిన ఘనత కూడా తెలంగాణ ప్రభుత్వానికే దక్కుతుంది. ఈరోజు ప్రకటించిన ప్రతి అంశం అమలు అవుతాయని మనవి చేస్తున్నాను. అంతేకాకుండా గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ట్రాక్టర్లకు కూడా ఇది వర్తిస్తుందని మనవి చేస్తున్నాను. అర్చక సంక్షేమానికి రూ.50కోట్లు, మన యాదగిరి గుట్టకు రూ.100 కోట్లు, అవసరమైతే మరో రూ.100 కోట్లు ఈ విధంగా సంక్షేమానికి మనం పెద్ద పీట వేసుకున్నాము.

గౌరవ సభ్యులందరికీ ఈరోజు ఆర్థిక శాఖ తరపున విందు ఉంది కాబట్టి, చెప్పాల్సింది ఇంకా ఉన్నప్పటికీ తొందరగానే ముగిస్తాను. ఇరిగేషన్ కి సంబంధించి మిషన్ కాకతీయ అనే పేరు ఎందుకు పెట్టామో, దాని గొప్పతనం ఏమిటో గతంలో చెప్పాము మరల ఇప్పుడు గుర్తు చేస్తున్నాను. కాకతీయులు చెరువును కన్న తల్లిగా, ఆస్తిగా భావించారు, చెరువును బ్రతుకుగా చిత్రికరించారు, కాబట్టి మిషన్ కాకతీయ అని పేరు పెట్టాము. దాని గురించి డబ్బుల కొరత ఏమీ లేదు. కానీ, ఎస్టిమేషన్ వేయడానికి, టెండరు వేయడానికి, అగ్రిమెంటుకు ఎంత సమయం పడుతుందనేది తమరికి తెలుసును. ఈ తొమ్మిది నెలల కాలంలో ఇంత గందరగోళ పరిస్థితిలో ఏ విధంగా చేస్తున్నారని అభినందించాలి. మొట్టమొదటి సారి ఇంత తక్కువ సమయంలో ఇన్ని చెరువులను ఎస్టిమేట్ వేయించగలిగి టెండర్ స్థాయికి తీసుకు వచ్చిన ఘనత తెలంగాణ ప్రభుత్వానికే దక్కుతుంది. ఈ సంవత్సరం 9వేల చెరువులను బాగు చేసుకునే బాధ్యత తప్పకుండా ఉంది. గౌరవనీయులు జానారెడ్డి గారు ఒక మంచి మాట గుర్తు చేశారు. ఇరిగేషన్ లో మిగిలిన బాటిల్ నెక్స్ పనుల్లో నులభిమైన పనులు జరిగాయి కష్టమైన పనులు ఆగిపోయాయి. కష్టమైన పనులు



అయినప్పటికీ బాటిల్ నెక్స్ విషయాలకు సంబంధించి మంత్రి హరీష్ రావు గారు మహబూబ్ నగర్ గురించి చెప్పారు కాబట్టి మొట్టమొదట మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో పనులు చేపట్టాము. గౌరవ సభ్యులు జానా రెడ్డి గారు చెప్పినట్లు తక్కువ ఖర్చుతో ఎక్కువ ఫలితమొచ్చే వాటికి మాత్రమే మొదటి అవకాశం ఇచ్చి పనులు చేస్తామని తమరి ద్వారా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. పరిశ్రమల విషయంలో ఒక చట్ట రూపంలో ఒక్క రూపాయి కూడా లంచం లేకుండా దరాఖాస్తు చేసుకున్న 30 రోజుల్లో మొత్తం ఇవ్వకపోతే deemed to be sanction క్రింద చట్టం చేసిన ఘనత ప్రభుత్వానికి దక్కింది.

**5.20** | అధ్యక్షా, దానిలో పెద్ద పెద్ద కార్పొరేషన్స్ కి అయితే 15 సా. రోజులని పెట్టుకున్నాము. తూ.చ. తప్పకుండా దానిని అమలు చేస్తాము. ఐ.కె.ఆర్. ప్రాజెక్టు కావచ్చు, ఫార్యాసిటీ, సినిమా సిటీ, టెక్స్ టైల్ పార్క్ కావచ్చు. ఈ కార్యక్రమం 2015-2016 సంవత్సరంకి తప్పకుండా మొదలవుతుందని మనవి చేస్తున్నాను.

త్రాగు నీరు అందించే విషయంలో ప్రభుత్వం చేసిన చట్టాన్ని వ్యతిరేకించే ప్రయత్నం చేశారు. ఏ ప్రభుత్వమైనా పైప్ లైన్ వేస్తున్నప్పుడు భూమి సేకరించిన చరిత్రే నాకు తెలిసి లేదు. మనం పాలకులుగా ఉన్నప్పుడు మనం ఆ పనులను చేశాము. కానీ మరొకరు చేస్తే సహించలేనటువంటి ఔచిత్యం ఏమిటనేది నాకు అర్థం కావడం లేదు. 78వేల కిలోమీటర్ల మేర పైప్ లైన్ గ్రామాల్లో ఉన్నందున అక్కడ అయితే అక్విజిషన్ అవసరం లేదనీ, కేవలం 4,000 కిలోమీటర్లకు మాత్రమే ఉండే ఆస్కారం ఉందని గౌరవనీయులు కె.టి.ఆర్. పదే పదే చెప్పారు. ఉదాహరణకు మన ఇంటికి కంటే రవాణా ఉన్నప్పుడు మరొకరి భూమిలో పోల్ త్రవ్వకుంటే మనకు కంటే రాదు. సంకల్ప బలాన్ని సపోర్ట్ చేసే ప్రయత్నం చేయాలి తప్ప, ప్రతి విషయాన్ని నెగెటివ్ గా చూసే పద్ధతి మంచిది కాదని మనవి చేస్తున్నాను. దేశంలో గుజరాత్ ప్రభుత్వం వాటర్ గ్రీడ్ ను మొదటిసారిగా అమలు చేసింది. అక్కడి విధివిధానాలన్నీ మేము తెలుసుకున్నాము. కొన్ని ఇబ్బందులు ఉండవచ్చు. ఏది ఏమైనప్పటికీ కూడా వాటర్ గ్రీడ్ ప్రాగ్రామ్ ను తప్పకుండా ఈ సంవత్సరం నుంచి ప్రారంభిస్తాము. వర్షాలు వస్తే ఇన్ టేక్ వెల్స్ నిర్మాణం సాధ్యం కానందున వాటికి మొదట ప్రాధాన్యతను ఇచ్చాం. పైప్ లైన్స్ ఎండకాలం, వర్షాకాలంలో ఎప్పుడైనా వేసుకోవచ్చు. కానీ ఇన్ టేక్ వెల్స్ నిర్మాణం చెరువులలో, ప్రాజెక్టులలో నీళ్లు లేనప్పుడు వాటిని భూగర్భంలో కట్టాలి. కాబట్టి, దీనిని మొదటి ఫేజ్ కింద తీసుకున్నాము. ఈ సంవత్సరం దీనిని పూర్తి చేస్తామని మనవి

చేస్తున్నాను. దీని కోసం బడ్జెట్ లో నిధులు కూడా కేటాయించుకోవడం జరిగింది.

రహదారుల విషయంలో ఉమ్మడి రాష్ట్ర చరిత్రలో కూడా ఇంత పేరు రాలేదు. అందరికీ అనుమానాలు ఉండవచ్చు. అడగకుండానే రూ. 50-100 కోట్లు ఇచ్చారు. పనులు పూర్తి అవుతాయా, కానా అని అనుమానాలు ఉండవచ్చు. కానీ మీకు ఎటువంటి అనుమానాలు అవసరం లేదు. పనులు తప్పకుండా పూర్తి అవుతాయి. రోడ్లు వేసే కార్యక్రమం వేసవి కాలంలో మొదలు పెడుతున్నాము. ప్రతిపాదిత రోడ్లను కొన్ని ప్రస్తుత సంవత్సరంలోనూ మరి మిగిలినవి వచ్చే సంవత్సరానికి ఆర్ అండ్ బి కింద కానీ, పంచాయతీ రాజ్ కింద కానీ, కొత్త రోడ్లు కానీ, రెన్యూవల్స్ కానీ, బ్రిడ్జింగ్ కానీ తప్పకుండా నిర్మాణం చేసుకుంటామని మనవి చేస్తున్నాను.

హెల్త్ విషయంలో రూ. 584 కోట్లు హైదరాబాదులోని ఆసుపత్రులకు కేటాయించాము. ఈ రోజు గౌరవ సభ్యులు రవీంద్ర కుమార్ గారు, సున్నం రాజయ్య గారు పదే పదే మూసపోసినట్లు మాట్లాడుతున్నారు. వచ్చే సంవత్సరానికి మీరు చెప్పే విధానములో, మీ ఆలోచనలో కొంత మార్పు చోటు చేసుకునే ఆస్కారం ఉండే విధంగా మా కార్యక్రమాలు ఉండాలని కోరుకుంటున్నాను. ఒకేసారిగా అన్నిటిని మార్చేందుకు వీలు పడదు. కనుక నెమ్మదిగా ఉన్న అన్ని విషయాలను సరిచేసేందుకు ప్రయత్నం చేస్తామని తెలియచేసుకుంటున్నాను. గతంలో పాలకుల నిర్లక్ష్యానికి గురైనటువంటి ఆసుపత్రులు ఏవైతే ఉన్నాయో వాటిని వందకు వంద శాతం బాగు చేసుకుంటామని తెలియ చేస్తున్నాను. ఆరు పడకల ఆసుపత్రి కావచ్చు, 30 పడకల ఆసుపత్రి కావచ్చు, ప్రతి నియోజక వర్గంలోని 100 పడకల ఆసుపత్రి కావచ్చు, జిల్లా హెడ్ క్వార్టర్ లోని మున్సిపల్ ఆసుపత్రి కావచ్చు, మొదలైనవన్నీ వచ్చే సంవత్సరం 2015-16 కు గ్రాండ్ మరల వచ్చే సమావేశాల వరకు కొంత ఫలితం రాబట్టే విధంగా మంత్రి గారు పని చేస్తారని తమరి ద్వారా విన్నవిస్తున్నాను. తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఆరోగ్య శ్రీ, విద్య విషయంలో సైవేట్ పద్ధతి మంచిది కాదని, సైవేట్ పద్ధతి పరిష్కారం కాదని భావిస్తున్నది. ప్రభుత్వ వరంగా వీటిని బలోపేతం చేసుకుంటే మాత్రమే రాబోయే కాలంలో ముందుకు వెళ్లగలము. ఇందులో భాగంగానే 316 108 సర్వీసెస్ కి వాహనాలు ఉండగా వాటిని 464 కి పెంచాము. 200 ఉన్నటువంటి 104 వాహనాలను 433 కి పెంచాము. వాహనాలను కొన్న తరువాత దానికి కావలసినటువంటి డీజిల్, టెక్నికల్ స్టాఫ్, మరియు డాక్టర్లు మొదలైన వసతులు సమకూర్చుకునేందుకు, వచ్చే సంవత్సరంలో మీరు మరల సమస్యలను

దరఖాస్తుల ద్వారా మా దృష్టికి తీసుకురావల్సిన అవసరం లేకుండా మేమే స్వయంగా కొంతమేరకు వాటి రూపురేఖలను మార్చే విధంగా మా కార్యాచరణ ఉంటుందని మీకు తెలియచేస్తున్నాను.

లా అండ్ ఆర్డర్ విషయంలో ఇన్ని మార్పులు చేసినది ఎప్పుడూ లేదు. **First time in the history of Hyderabad** ఫోన్ చేసిన ఐదు నిమిషాలలో వెహికల్ సంఘటనా స్థలానికి వచ్చే పద్ధతి గానీ, మొన్న జరిగిన నూస్ డే కేసును **Within 2 days** లో ఛేదించిన పద్ధతి కానీ, మన దేశంలోనే తెలంగాణ పోలీసులకు మంచి పోలీస్ అనే పేరు ఉంది. పారదర్శకత ఉండాలని వీటిలో సమూలమైనటువంటి మార్పులు రావాలని గ్రామాలలోని ప్రతి పోలీస్ స్టేషన్ కి నెలకు రూ.25,000, ప్రతి జిల్లా హెడ్ క్వార్టర్స్ లోని పోలీస్ స్టేషన్ నెలకు రూ.50,000, హైదరాబాదు సిటీలోని పోలీస్ స్టేషన్ లకు రూ.75,000 లు ఖర్చుల కింద ఇచ్చిన చరిత్ర తెలంగాణదే అని తెలియ చేస్తున్నాను. ఇలాంటివాటిని మీరు వ్యతిరేకిస్తున్నారా? వాహనాల కొనుగోలు చేసే విషయంలో కూడా మీరు అనుమానం వ్యక్తం చేసే ప్రయత్నం చేశారు. వాహనాల కొనుగోలు విషయంలో ఏమైనా లావాదేవీలు ఉన్నట్లు మాట్లాడారు. అంతటి అధ్యాన్న పద్ధతి ప్రభుత్వానికి ఉండదు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం పారదర్శకంగా ఉండాలని జవాబుదారీతనంతో ఉండాలని, సంకుచితంతో ఉండ వద్దని భావిస్తున్నది. అందుకే అత్యంత పారదర్శకంగా ఈ రోజు ఆ వాహనాలను మేము కొన్నామని సభ ద్వారా గౌరవ సభ్యులకు మనవి చేస్తున్నాను.

అదేవిధంగా హైదరాబాదు నగర వ్యాప్తంగా సి.సి. కెమెరాలను నెలకొల్పే విషయంలో కావచ్చు, ఇతరత్రా విషయాలలో నిన్ననే నిధులు కేటాయించాము. ఆ విషయంలో వచ్చే సంవత్సరానికి ప్రాగ్రెస్ ఉండే అవకాశం ఉంది. విధి నిర్వహణలో ఉండి చనిపోయినటువంటి పోలీసులకు ఇచ్చే ఎక్స్ గ్రేషియాను రూ.40 లక్షల నుండి కోటి రూపాయల వరకు స్థాయి, సందర్భాన్ని బట్టి పెంచుకునే ప్రయత్నం చేశాము. “షీట్ షీట్” గురించి మీకు చెప్పనక్కరలేదు. ఇప్పటికే గొప్పగా ఏర్పాటు చేసుకున్నాము. పల్లెటో పట్టుకొమ్మలు అంటున్నాము. పంచాయతీ వ్యవస్థ బలోపేతం చేయాలంటున్నాము. 73,74 రాజ్యాంగ సవరణ చేసినా కూడా ఆచరణలో అవలు కాలేదంటున్నాము. వీటిని బాగు చేయాలని తెలంగాణ ప్రభుత్వం భావించింది కాబట్టి, సర్పంచ్ లకు మొట్టమొదటిసారిగా రూ.5,000 పెంచుకున్నాము. ఎమ్.పి.టి.సి.లకు రూ. 5,000, పెంచుకున్నాము. జడ్.పి ఛైర్మన్ కు లక్ష రూపాయలు పెంచుకున్నాము. వీలన్నిటిని

కూడా వారు మంచిగా పని చేయాలనే సంకల్పంతో పెంచుకున్నాము. ఇలా చెబుతూ పోతే అనేకం ఉన్నాయి.

గౌరవ సభ్యులు ఈ అప్రాప్రియేషన్ బిల్లును మద్దతు ఇవ్వలేమని చెప్పారు. ప్రజా సంక్షేమాన్ని అనుసరించే పద్ధతులలో, ప్రజల కోసం ఉన్నటువంటి ఈ బడ్జెట్ ను ఖర్చు చేయడానికి ఎందుకు అభ్యంతరం పెడుతున్నారనే విషయాన్ని దయచేసి పునరాలోచన చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను. ఏ దేశంలోనైనా, ఏ రాష్ట్రంలోనైనా బడ్జెట్ ను 80-85 శాతం వరకు ఎన్ అయితే దానిని గొప్ప బడ్జెట్ అంటాము. కొన్ని సందర్భాల్లో అంతకు మించి కూడా పెరగవచ్చు. గత బడ్జెట్ లో **SOTR, Non tax, రెవెన్యూలో 80-85 శాతం రీచ్ అయ్యాము.** ప్రాక్టికల్ గా బడ్జెట్ పెట్టినందున వచ్చే సంవత్సరానికి కూడా ఈ విధంగా రీచ్ అవుతామని విశ్వాసం ఉంది. ల్యాండ్ రెగ్యులేషన్ మరియు ల్యాండ్ సేల్ విషయాలలో తప్పా, మిగతా అన్ని బడ్జెట్ లో ప్రాక్టికల్ గా ఉండే ఆస్కారం ఉన్నందున వచ్చే సంవత్సరం కూడా బడ్జెట్ ను ఖచ్చితంగా ఎన్ అవుతామనే నమ్మకం ఉన్నందున పాలనను గొప్పగా స్టీమ్ లైన్ చేసుకుని ముందుకు పోతామనే నమ్మకం ఉంది కాబట్టి, దయచేసి తమరు పునరాలోచించుకుని అప్రాప్రియేషన్ బిల్లుకు మద్దతియ్యాలని, సమర్థించాలని నేను కోరుతున్నాను.

**5.30** | శ్రీ ఎన్. ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, గౌరవ ఆర్థిక సా. మంత్రిగారికి మా పార్టీ నుండి ఒక విజ్ఞప్తి. ప్రధానంగా మేము చెప్పదలచుకుంది ఏమిటంటే మీ ప్రభుత్వం సెక్సెన్ కావాలని, మీ ద్వారా తెలంగాణ ప్రజలకు మేలు జరగాలని కోరుకుంటున్నాము. వేరే ఉద్దేశ్యము ఏమీ లేదు. కానీ మీరు వేసే అంచనాలలో మాకున్న అనుమానాలు తెలియ చెప్పాము. అనుమానాలు క్లియర్ చేసే విధంగా మీరు చెప్పింది చెప్పారు. ఈ ఆర్థిక సంవత్సరంలో టోటల్ ఎక్స్ పెండిచర్ రూ.60 వేల కోట్లని తెలియ చేశారు. లక్షకోట్ల రూపాయల బడ్జెట్ పెట్టుకొని, రూ.60 వేల కోట్లు టోటల్ ఎక్స్ పెండిచర్ లో పెట్టినట్లుగా క్లారిఫై చేశారు. అదే విధంగా వచ్చే బడ్జెట్ కు రూ.1.15 లక్షకోట్ల బడ్జెట్ మీ బడ్జెట్ ఆ ఎస్టిమేట్లు చెబుతారని మీ కాన్ఫిడెన్స్, మరి దాని గురించి పదే పదే మాట్లాడడం బాగుండదని భావిస్తున్నాను.

అదే విధంగా పవర్ ప్రాజెక్టు కోసం లోన్లు తీసుకుంటున్నారు. నార్మల్ గా ఈ దేశంలో పిఎఫ్ సి, ఆర్ ఇసి అన్ని రాష్ట్రాలలోని పవర్ ప్రాజెక్టుకు లోన్ పార్ట్ ఈజీగానే ఇస్తారు. ఈ క్వీటీ కాంట్రీబ్యూషన్ విషయంలోనే మేము గతంలో డిమాండ్స్ పై మాట్లాడినప్పుడు మా అనుమానాన్ని వ్యక్తం చేశాము. నాబార్డు రూ.3వేల కోట్లు, హడ్కో లోన్ రూ. 10వేల కోట్లు, వాటర్ గ్రీడ్ కోసం ఉపయోగిస్తారని చెప్పారు. ఇది మీరు స్టేట్ గవర్నమెంట్ గ్యారంటీతో లోన్లు తీసుకుంటున్నారా?

ఎఫ్ఆర్బిఎమ్లో కవర్ అవుతుందా? సెల్స్ సస్టెయినబిలిటీ మీద కార్పొరేషన్లు లోన్స్ తీసుకుంటున్నాయా? ఒక వేళ సెల్స్ సస్టెయినబిలిటీ మీద వాటర్ గ్రీడ్కు లోన్ తీసుకుంటే అది సర్వీసు చేయడానికి, కన్స్యూమర్ మీద ఆ ఛార్జ్ వేయబోతున్నారా? **Later the State Government will service the Loans.** అదే విధంగా వార్డా డివీషన్ల లైసుకి చాలా టైమ్ పడుతుంది. ఇప్పట్లో అది పూర్తి కాదు. డిమాండ్నుపై చర్చలో ఒక ప్రశ్న అడిగాను. దానికి క్లారిటీ రాలేదు. లోకల్ బాడీస్కు వేతనాలు పెంచారు, అది వారి జనరల్ ఫండ్ నుండి తీసుకోవాలా, గవర్నమెంట్ సెవర్వీస్ గా ఇస్తుందా? దానికి సమాధానంగా ఇంకా తుది నిర్ణయం తీసుకోలేదని చెప్పారు. అంతా గవర్నమెంట్ ఇస్తే ఇంకా సంతోషం. దానిలో క్లారిటీ ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను.

వ్యవసాయ శాఖా మంత్రివర్యులకు మా సబ్మిషన్, ఫార్మ్ మెకనైజేషన్లో ట్రాక్టర్లు, యంత్రాలు డిస్ట్రిబ్యూట్ చేయబోతున్నారో దానిలో ట్రాన్స్పారెంట్ పాలసీ పెట్టుకొని, ఆ పాలసీ ప్రకారం ఫార్మ్ మెకనైజేషన్ ఇస్తే బాగుంటుందని తెలియ చేస్తున్నాను. అదే విధంగా ఆర్థిక మంత్రిగారు వాటర్ గ్రీడ్ చట్టం గురించి తెలిపారు. జీవన్ రెడ్డిగారు ఒక విషయం రెయిజ్ చేయడం జరిగింది. మీరు ఆ రైట్ ఆఫ్ వే క్రియేట్ చేయడానికి పది శాతం పేమెంట్ చేస్తామన్నారు. కాని ఏ పొలం నుండి అయితే రైట్ ఆఫ్ వే క్రియేట్ చేయడానికి పైపులు వేస్తారో ఆ ప్రాంతంలో చెట్లు వేసుకోవద్దు, బిల్డింగ్లు కట్టుకోవద్దని చాలా రిస్ట్రిక్షన్లు పెడుతూ అక్కడ ఏదైనా పైపులైన్ డ్యామేజి అయితే రైతులకు జైలు శిక్ష పెనాల్టీ ఉంటుందని ఆ చట్టంలో మెన్షన్ చేశారు. దాని మీద జీవన్ రెడ్డిగారు వారి అబ్జక్షన్ తెలిపారు. గతంలో ఈ చట్టం లేకున్నా ఆర్డెబ్ల్యూఎస్లో చాలా చేయడం జరిగింది. **Any way we leave it to you.** కరువు మండలాల విషయంలో మాకున్న సమాచారం ప్రకారం 401 మండలాలలో తక్కువ వర్షం పడింది, అది మీరు కరువు మండలాలుగా ప్రకటిస్తున్నారా? ఈ వర్షపాతం తక్కువ ఉన్న మండలాలలో మంచినీటి కోసం, పశుగ్రాసానికి ప్రభుత్వం నుండి ఏమైనా ఏర్పాట్లు జరుగుతున్నాయా? ఈ విషయం శాసనసభలో సుధీర్ఘంగా చర్చించినప్పటికీ, మరో మారు ఈ సందర్భంగా క్లారిఫై చేస్తే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. ఉన్న ఉద్యోగాల విషయంలో కమిషనాథన్ కమిటీకి వర్తించని వేకెన్సిలను ఎప్పటి వరకు నింపబోతున్నారు?

ప్రభుత్వం హౌసింగ్ స్కీమ్లో కట్టుకున్న ఇళ్లకు ఈ సంవత్సరం మీరు బిల్లులు ఇవ్వబోతున్నారా దాని విషయంలో మరింత డిలే జరగబోతుందా అనే విషయాన్ని క్లారిఫై చేయగలరు. మరోసారి ఆర్థిక

శాఖామాత్యులకు అప్రాప్రియేషన్ బిల్లు సందర్భంగా నా శుభాకాంక్షలు తెలియ చేస్తూ క్లారిఫికేషన్ ఇచ్చిన తరువాత చివరగా మా పార్టీ రెస్పాన్స్ చెబుతాము. రైతుల ఆత్మహత్యల విషయంలో డిమాండ్ను సందర్భంగా మా పార్టీ తరపున ఎక్స్ప్రెసియా పెంచమని కోరాము. దాని గురించి క్లారిటీ ఇవ్వాలి.

శ్రీ జి. కిషన్ రెడ్డి: బిసి సబ్ ప్లాన్ మీద చాలా చర్చ జరిగింది. ప్రభుత్వం ఏ రకమైన దృక్పథంతో ఉందో ప్రభుత్వం క్లారిఫై చేయాలి. పిఆర్ సికి సంబంధించి ఫిట్ మెంట్ ఏదైతే ఇచ్చామో ఏరియర్స్ కు సంబంధించి బాండ్లు రూపంలో ఇవ్వబోతున్నారా లేక దాని విషయమేమిటని ఉద్యోగస్తులలో ఆందోళన ఉంది. ప్రభుత్వం ఏమి చేస్తుందో చెప్పాలని కోరుతున్నాను. గతంలో బెల్లు షాపులు తీసి వేయాలని మనందరం అడిగాము. బెల్లు షాపుల విషయంలో కూడా క్లారిఫై చేస్తే బాగుంటుంది. రామగుండంలో ఉన్న ఖాయిలా పడిన ఎఫ్ సిఐ ఫ్యాక్టరీని కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.5వేల కోట్లతో పునరుద్ధరించడం కోసం పనులు ప్రారంభించింది.

అదే విధంగా అనేక ఖాయిలా పడ్డ పరిశ్రమలున్నాయి. ప్రైవేటు, పబ్లిక్ సెక్టార్లలో దానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఖాయిలా పడ్డ పరిశ్రమల పునరుద్ధరణ కోసం ఏ రకమైన చర్యలు తీసుకుంటుందో చెప్పాలి. ఇప్పుడు మూత పడకుండా ఉండడం కోసం ఏ రకమైన చర్యలు తీసుకుంటుందో చెప్పాలని కోరుతున్నాను. 1969లో తెలంగాణ ఉద్యమంలో పోలీసు కాల్పులలో 369 మంది చనిపోయారు. అది పోలీస్ రికార్డు. మన గవర్నమెంట్ దగ్గర రికార్డు ఉన్నది. చివరి దశ ఉద్యమంలో ఎవరైతే బలిదాసమయ్యారో, వారికి కూడా వర్తించే విధంగా గత శాసనసభలో మేము అడిగాము. ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తుందని చెప్పింది. కాబట్టి ఈ బడ్జెట్ ప్రసంగంలో 480 మందికి మాత్రమే ఇస్తున్నామని ఆర్థిక శాఖామంత్రిగారు చెప్పారు. చివరి దశలో చని పోయిన 1200 మంది జెఎసి లిస్టు పంపించారు. 1969లో చనిపోయిన 369 మందికి, చివరి దశలో చని పోయిన 1200 మంది గురించి ప్రభుత్వం క్లారిటీ ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. రైతాంగం విషయంలో మీరు మొండికి పోకుండా ఆత్మహత్యలు చేసుకున్న వారి విషయంలో వారికి చేస్తున్న సహాయం పెంచడంతోపాటు, ఆ రైతాంగానికి సంబంధించిన ఆత్మహత్య చేసుకున్న కటుంబాలకు ఆర్థిక సహాయం పెంచే విషయంలో ఆలోచన చేయాలని కోరుతున్నాము.

**5.40** శ్రీ ఆర్. రవీంద్రకుమార్ : అధ్యక్షా, ఈ ప్రభుత్వం ఎంతో **సా.** ప్రతిష్టాత్మకంగా భావించే కేజి టు పీజి ఉచిత నిర్బంధ విద్య గురించి గౌరవ మంత్రి గారు సమాధానం చెప్పినప్పుడు, దీని గురించి అసలు ప్రస్తావించలేదు. గిరిజనులకు సంబంధించి వచ్చేందు శాతం

రిజర్వేషన్లను అమలు చేస్తామని అన్నారు. రెండు ఉప కులాలను ఎస్.టి జాబితాలో కలిపి రిజర్వేషన్ శాతాన్ని పెంచుతామన్నారు. దానికి సంబంధించిన వేసిన కమిటీ రిపోర్ట్ రావడానికి ఆలస్యం అవుతుంది. ఇప్పుడు ఎస్.టి జనాభా పది శాతం ఉంది. 2011 సంవత్సరంలో 9.38 శాతం ఉందని బడ్జెట్ పుస్తకంలో రాసుకున్నాము. ఆ వర్సెంటేజ్ ప్రకారం, ఇప్పుడు వెంటనే రిజర్వేషన్లని అమలు చేస్తే బాగుంటుంది. పన్నెండు శాతం రిజర్వేషన్లని అమలుచేయడానికి ఇంకా కొంత ఆలస్యం అవుతుంది. మూతపడ్డ సిర్పూర్ పేపర్ మిల్ గురించి అడిగాము, దానిని వెంటనే తెరిపించాలని కోరాము. 108,104 అంబులెన్సుల సర్వీసులకు సంబంధించి మంత్రిగారు చెప్పారు. గతంలో మన సత్యం రామలింగరాజు గారి సంస్థతో ఆ సర్వీసులు ప్రారంభమయ్యాయి. అప్పట్లో వారికి అప్పజెప్పారు. వారు జైలుకి వెళ్లిన తరువాత, వాటి నిర్వహణను జీవీకె సంస్థకి అప్పజెప్పారు. అందులో కొన్ని అవినీతి ఆరోపణలు వచ్చాయి. దాని మీద కాగ్ కూడా రిపోర్ట్ ఇచ్చింది. సిబిఐ ఎంక్వైరీ రిపోర్ట్ కూడా వచ్చింది. అలాంటి అవినీతి ఆరోపణలున్న సంస్థ దగ్గర వంద శాతం నిధులు మనవి ఉన్నాయి. ఆ అవినీతి సంస్థ గురించి ప్రభుత్వం ఆలోచించాలి. ఈ 104 సర్వీసులకి సంబంధించిన ఉద్యోగులకు అయిదారు నెలల నుండి జీతాలు రాక ఇబ్బంది పడుతున్నారు. వారికి సంబంధించిన వారి జీతాలను వెంటనే విడుదల చేసే విధంగా ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవాలి. గీత కార్మికుల ఎక్స్ గ్రేషియాకి సంబంధించి ఎనిమిది కోట్ల రూపాయలు పెండింగ్ లో ఉన్నాయి. వాటిని వెంటనే విడుదల చెయ్యాలి. కరవు మండలాలను వెంటనే ప్రకటన చెయ్యాలి. కరవు సహాయక చర్యలు చేపట్టడం లేదు. రైతులకు సంబంధించిన ఆత్మహత్యలపై అనేకసార్లు పదే పదే ఈ ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకొచ్చాము. మనం ఏమి మాట్లాడినా పక్క రాష్ట్రమైన ఆంధ్రప్రదేశ్ గురించి మాట్లాడుతున్నాము. అక్కడేమో అయిదు లక్షల రూపాయల ఎక్స్ గ్రేషియా ఇస్తున్నారు. అదే డబ్బు మనం ఇస్తే ఆ కుటుంబాలకు భరోసా కల్పించిన వారనువుతాము. రైతులకు సంబంధించి ఎక్స్ గ్రేషియాను పెంచడానికి ప్రభుత్వం ఆలోచన చెయ్యాలని కోరుతున్నాను. ఆ విధంగా పెంచితే ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు వస్తుంది. హౌసింగ్ కి సంబంధించి పెండింగ్ బిల్డ్ ఇవ్వాలి. అదే విధంగా రెండు పడకగదుల ఇళ్లను కట్టిస్తామన్నారు, ఆ ప్రాజెక్ట్ ఇంతవరకూ ప్రారంభం కాలేదు. ఈ బడ్జెట్ లోనైనా ప్రారంభించాలని అడుగుతున్నాను. బీసీల సబ్సిడీకి సంబంధించి ఆలోచన చెయ్యాలని కోరుతున్నాను. ఎస్.సి, ఎస్.టి సబ్సిడీకి సంబంధించి చాలా తక్కువ నిధులు ఖర్చు చేశారు. ఈసారి ఆ బడ్జెట్ పెంచారు. పెంచిన ఎస్.సి,

ఎస్.టి సబ్సిడీ బడ్జెట్ ను జాగ్రత్తగా ఖర్చు చేస్తారా, ఖర్చుచేయకపోతే ఆ బడ్జెట్ ను మళ్ళీ వచ్చే సంవత్సరానికి క్యారీఫార్వర్డ్ చేస్తారా అని అడుగుతున్నాను. ఎస్.సి, ఎస్.టి సబ్సిడీకి సంబంధించి కొన్ని విధివిధానాలను రూపొందించవలసి ఉంది. నిన్ననే విద్యాశాఖ మంత్రి గారు కూడా దీని గురించి చెప్పారు. జాగ్రత్తగా ఆలోచన చేసి, ఈ నిధులను ఖర్చు చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

**SRI AKBARUDDIN OWAISI:** Hon'ble Speaker Sir, I spoke at length for almost an Hour. I had posed a few questions about Financial Position of the State. However, unfortunately, the Hon'ble Finance Minister has not given answer to any of my questions – not even one. That is the reason why I am forced once again to ask at least one or two questions with a hope and expectation of getting reply from the Hon'ble Finance Minister.

The Hon'ble Finance Minister has to tell as to how he is mobilizing additional amount of Rs.5349.00 crores to meet Supplementary Expenditure. He has not told anything about that. I would like to ask the Hon'ble Finance Minister to give us details of the Central Receipts, State-owned Receipts, Loans and Borrowing and the Non-Plan and Plan Expenditure booked as on 26<sup>th</sup> March. The figures are very much available, but we want the correct figures from the Hon'ble Finance Minister. Where will the Hon'ble Finance Minister get additional tax and non-tax revenues and Central Transfers and Loans to finance such an ambitious Budget in the Next Year is a question mark which has not been answered.

I request the Government to extend the date for receipt of on-lone applications from Minority persons for subsidy on bankable schemes for the Financial Year 2014-15 till the end of April making it clear that these applications would be considered for the Financial Year of 2014-15. On this point also, no reply has been given by the Hon'ble Finance Minister.

I have also requested the Government to release subsidy on all pending selected beneficiaries of Minority Communities for the year 2013-14. Nothing has been said about that. I had also requested the Hon'ble Finance Minister giving reference – File No. about Maintenance and Repairs of Mosques. Rs.37.00 crores have to be released. The File has been sent to the Hon'ble Finance Minister. Kindly release the amount without getting it lapsed, otherwise it will be a burden in the next Financial Year.

I had also urged the Government to appoint Vice Chancellors to all the Universities in the State without further delay. It is such an important issue and nothing has been said about that. I had also requested in my Speech to bring in Amendments to all the University Acts restoring powers of the State Government from the Council of Ministers to appoint the Vice Chancellors.

When will the Government hold the elections for GHMC. These questions I have raised and I have also raised about Architectural College which has been there in the 10<sup>th</sup> Schedule. It is the Asset of Telangana and it is a Telangana Institute. Such an important issue I have raised and not a single reply has been given.

I am happy to run the House nicely, but Sir, I would like to come on record and say that I was expecting to see our Leader of the House in the concluding hours of this Budget Session, because I remember so many Chief Ministers sitting from Morning till Evening when the Appropriation Bills were taken up. I am happy to see the Leader of Opposition in the concluding hours of Budget Session. I would have been very happy if the Leader of House was present in the House. This is a responsible Forum. We are all sitting here without our Leader. I hope this message goes to him and he will be present at least in the next Budget In concluding hours if he is available in the House, it will be good for all of us.

శ్రీ బాజిరెడ్డి గోవర్ధన్ : అధ్యక్షా, మిషన్ కాకతీయ పనులకి సంబంధించి కోట్ల రూపాయల నిధులను వెచ్చిస్తున్నాము. ఆయా పనులకి సంబంధించి ఫారెస్ట్ అధికారులు అబ్స్ట్రక్ట్ చేస్తున్నారు. ప్రతి చోటా, రోడ్లను మూసివేయడం, ప్రొక్లెయిన్స్ యూజ్ చెయ్యడం వంటివి చేసి ఫారెస్ట్ అధికారులు ఇబ్బందులు పెడుతున్నారు. దీని గురించి ఆర్ అండ్ బి, పంచాయత్ రాజ్, ఇరిగేషన్ శాఖల వాళ్లు ఫారెస్ట్ అధికారులతో ఒక మీటింగ్ పెట్టి సార్ట్ అవుట్ చేస్తే బాగుంటుందని నేను రిక్వెస్ట్ చేస్తున్నాను. గతంలో ఇచ్చిన వేలాది ఎకరాల భూములకు సంబంధించి, ఆ ల్యాండ్స్ మావి అని ఫారెస్ట్ అధికారులు, గిరిజనులను ఇబ్బందులు పెడుతున్నారు. జాయింట్ నర్వే చేయమని గతంలో చెప్పడం జరిగింది. జాయింట్ నర్వేకి సంబంధించి రెవెన్యూ అధికారులు రెడిగా ఉన్నా, ఫారెస్ట్ అధికారులు ముందుకు రావడం లేదు. ఈ విషయాన్ని కూడా దృష్టిలో పెట్టుకొని మంత్రి గారు జవాబు చెప్పాలని కోరుతున్నాను. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం రాక ముందు,

మా నిజామబాద్ లో తెలంగాణ యూనివర్సిటీ వచ్చింది. ఆ యూనివర్సిటీలో చాలా మంది విద్యార్థులు అడ్మిట్ అవుతున్నారు. వారికి హాస్టల్ బిల్డింగ్ లేక చాలా ఇబ్బందులు వస్తున్నాయి.

**5.50** | హాస్టల్ బిల్డింగు నిర్మాణం చేస్తే చాలా మందికి అడ్మిషన్ సా. దొరికే అవకాశమున్నది కాబట్టి రూ.28 కోట్లు బడ్జెట్ లో కేటాయించినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. మా జిల్లాలో చాలా మంది ఊహించిన ప్రకారం రూ.100 కోట్లు యూనివర్సిటీకి కేటాయిస్తారని ఆశించారు. కానీ ఆ విధంగా కేటాయించినందుకు చాలామంది నిరుత్సాహానికి గురయ్యారు. అందువల్ల అప్రాప్రియేషన్ బిల్లులో కొంత కేటాయింపులు పెంచాలని నేను ప్రభుత్వాన్ని మీద్యారా రిక్వెస్ట్ చేస్తున్నాను.

శ్రీ ఈటెల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, బాజిరెడ్డి గోవర్ధన్ రెడ్డి గారు ప్రస్తావించిన రెండు అంశాల గురించి తప్పకుండా సమావేశాన్ని ఏర్పాటుచేసి ఆ సమస్యను పరిష్కరించే ప్రయత్నం చేస్తాం. గౌరవ సభ్యులు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారు లోస్ ఫ్రమ్ చట్టం కిందికి వస్తాయా అని అడిగారు. కార్పొరేషన్ ద్వారా అది ఎలక్ట్రిసిటీ డిపార్ట్ మెంటు నుంచి తీసుకున్నది కావచ్చు, ఇతరత్రా తీసుకున్నది కావచ్చు, ప్రభుత్వ గ్యారంటీతో మాత్రమే వస్తాయి. FRBM లిమిట్ కు సంబంధం లేదు.

లోకల్ బాడీల ప్రజాప్రతినిధుల జీతభత్యాల గురించి నిన్ననే గౌరవ మంత్రి గారు వివరణ ఇచ్చారనుకుంటున్నాను. పైపులైన్ విషయంలో నిన్ననే చర్చ జరిగింది. కరవు మండలాల గురించి కూడా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఇప్పటికే చెప్పారు. కరవు నివారణ చర్యలలో భాగంగానే నిన్ననే తాగునీటి కోసం నాన్ సీఆర్ ఎఫ్ కింద రూ.250 కోట్లు కేటాయించుకున్నాం.

ఉద్యోగుల పరిధి విషయంలో ఇప్పటికే సింగరేణిలో 5వేల మంది ఉద్యోగుల కోసం విజ్ఞప్తిని పంపించాము. RWS కింద 1245 ఉద్యోగాలు, సోలీసు శాఖలో కూడా 3,200 ఉద్యోగాలు ఇప్పటికే వివిధ కేటగిరీలలో నోటిఫికేషన్ ఇచ్చాం. కమల్ నాథన్ కమిటీ రిపోర్టు కూడా పూర్తి కావస్తున్నది. కాబట్టి దానికి సంబంధించి కూడా త్వరలోనే ప్రకటిస్తామని తెలియజేస్తున్నాను. సభ్యులు కిపెన్ రెడ్డి గారు ఉద్యోగులకు రావలసిన బకాయిలను బాండ్ల రూపంలో ఇస్తారా అని అడిగారు. ఉద్యోగ సంఘాల నాయకులను పిలిచి వారితో మీటింగ్ ఏర్పాటుచేసి చర్చించి సమస్యకు పరిష్కారం కనుగొంటాము. బెల్లు షాపుల విషయంలో తప్పనిసరిగా పరిశీలన చేస్తాం. FCI రామగుండం విషయం నాకు తెలిసి మేం కూడా లక్ష దీపాలతో ఊరేగింపు మరియు

ఉద్యమం కూడా చేశాం. FCI గానీ సరిసిల్వ్ కంపెనీ గానీ నిజాం మగ్గర్ ఫ్యాక్టరీ వంటివాటన్నింటినీ మనం కాపాడుకోవలసిన బాధ్యత ఉన్నది. మా సహచర మంత్రి నాయిని నరసింహారెడ్డి గారు దానికి మంత్రిగా ఉన్నారు. సిరిపూర్ కాగజ్ పేపర్ మిల్లకు రూ.70 కోట్ల బ్యాంకు లోన్ ఇవ్వడానికి మేం ఏర్పాటు చేశాం. కరెంటు బకాయిలు తరువాత ఇస్తామని చెప్పాం. ఆ ఫ్యాక్టరీని నిలుపుకోవడానికి ఎన్నో ప్రయత్నాలు చేశాము. చివరకు కలపకు కూడా యాభై శాతంతో సబ్సిడీతో ఇవ్వాలని భావించాం. అక్కడన్న పేపర్ మిల్లను అష్టకష్టాలు పడి పునరుద్ధరించాలని, అక్కడ పనిచేస్తున్న కార్మిక వర్గాన్ని కాపాడుకోవాలనే ప్రయత్నం కూడా చేస్తున్నాము. FCI విషయంలో కూడా ప్రభుత్వం తప్పనిసరిగా చొరవ చూపుతుందని తెలియజేస్తున్నాను. 1969 వ సంవత్సరంలో తెలంగాణ ఉద్యమంలో చనిపోయిన అమరవీరులు గానీ మలి ధఫా ఉద్యమంలో చనిపోయిన అమరవీరులు ఎక్కడైనా పాఠశాలను మిస్ అయి ఉంటే సభ్యులు మా దృష్టికి తీసుకొస్తే తప్పనిసరిగా ఆ అమరవీరుల కుటుంబాలను ఆదుకోవడం చేయడం జరుగుతుంది.

రవీంద్ర కుమార్ గారు ఎస్.టి రిజర్వేషన్ల గురించి ప్రస్తావించారు. దీని గురించి ఇప్పటికే చెల్లపు కమిటీవేశాం. త్వరలోనే ఆ కమిటీ రిపోర్టు ఇస్తుందని ఆశిస్తున్నాము. అట్లాగే గీత కార్మికుల బకాయిల గురించి మాట్లాడారు. దీనికి సంబంధించి వారం రోజుల క్రితమే జి.ఓ ఇచ్చాము. అయిదు సంవత్సరాల నుంచి తాటిచెట్ల పైనుంచి కిందపడి చనిపోయిన వారికి, వికలాంగులకు సంబంధించిన బకాయిలు వెంటనే విడుదల చేయమని మొన్ననే జి.ఓ విడుదల చేశాం. 104, 108 సర్వీసులలో పనిచేస్తున్న ఉద్యోగుల గురించి చెప్పారు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో పనిచేస్తున్న ఏ ఒక్క చిన్న ఉద్యోగి కూడా ప్రతి నెలా జీతభత్యాలు అందేటట్లుగా ఆర్థిక శాఖ చర్యలు చేపడుతుందని తమరి ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను.

గౌరవ సభ్యులు అక్బరుద్దీన్ ఓవైసీ గారు సప్లిమెంటరీ బడ్జెట్ గురించి అడిగారు. గతంలో ఉన్న బడ్జెట్ ఏదైనా ఒక డిపార్ట్మెంటులో తక్కువ ఖర్చు అయి ఒక డిపార్ట్మెంటులో ఎక్కువ ఖర్చు అయినప్పుడు ఒకదాని నుంచి ఇంకొకదానికి మార్చుకునే సప్లిమెంటరీ పద్ధతి తప్ప మరలా కొత్తగా అయిదు వేల కోట్ల పైచిలుకు ఈ బడ్జెట్ నుంచి తీసుకోవడం కాదు. ఫైల్ నెం . 620 మా ఆర్థిక శాఖలోనే ఉన్నది తప్పనిసరిగా అది క్లియర్ చేస్తాం. అట్లాగే సబ్సిడీ పొడిగింపు గురించి అడిగారు ఏప్రిల్ 15వరకు పొడిగిస్తామని తెలియజేస్తున్నాను.

వి.సిల అపాయింట్మెంటు గురించి ఇప్పటికే సీరియస్ కనసిడేషన్లో ఉన్నది. అతి త్వరలో అన్ని విశ్వ విద్యాలయాలను ట్రిమ్మైన్ చేసుకునే దాంట్లో భాగంగా చేస్తామని మనవి చేస్తున్నాను.

(కాంగ్రెస్ సభ్యుల నుంచి అంతరాయం)

శ్రీ టి. హరీశ్రావు: ప్రాటెస్ట్ చేయాలంటే LOP has to do the protest. LOP is very much available in the House. మీ లీడర్ మీద మీకు గౌరవం లేకపోతే మేం చేసేది ఏం లేదు.

MR.SPEAKER: Please resume your seats.

శ్రీ కె. జానారెడ్డి: అధ్యక్షా, అప్రాప్రియేషన్ బిల్లు మీద కొన్ని విషయాలు మా సభ్యుడు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారు మాట్లాడారు. వారికి కలిగిన సందేహాన్ని నివృత్తి చేయనందుకు నిరసన తెలియజేస్తూ ఆయన ప్రాటెస్ట్ చేయాలా లేదా అన్నది ఆయన నిర్ణయిస్తారు. I am authorizing him.

శ్రీ ఈటెల రాజేందర్: అధ్యక్షా, నేను ఉన్నంతలో అన్ని విషయాలను చెప్పానని అనుకుంటున్నాను. మీరు పాజిటివ్గా స్పందిస్తారని కూడా అనుకుంటున్నాను. ఇంకా ఎక్కడైనా అనుమానాలుంటే వాటిని క్లారిఫై చేయడానికి సిద్ధంగా ఉన్నాను. అప్రాప్రియేషన్ బిల్లు మాత్రం ఏకగ్రీవంగా పాస్ చేసుకోవడానికి సహకరించాలని గౌరవ సభ్యులందరికీ విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

శ్రీ ఎన్. ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, కాంగ్రెస్ పార్టీ తరపున కొన్ని విషయాలలో మా నిరసన తెలియజేస్తున్నాం. సుధీర్షమైన బడ్జెట్ సెషన్లో ప్రభుత్వం తరపు నుంచి సమాధానం చెప్పడానికి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు సభలో లేకపోవడం వల్ల మేం బాధపడుతున్నాము. అదే విధంగా 401 మండలాలలో తక్కువ వర్షపాతం నమోదైనప్పటికీ వాటిని కరవు మండలాలుగా ప్రకటించకపోవడం, రైతుల ఆత్మహత్యల విషయంలో పది సంవత్సరాల క్రితం జారీ చేసిన జి.ఓను సవరించి పరిహారం పెంచకపోవడానికి నిరసనగా

**6.00** రైతుల ఆత్మహత్యల విషయంలో 10 సంవత్సరాల నాటి సా. జి.ఓ.ని సవరించి కంపెన్సేషన్ పెంచకపోవడం, ఒక నిర్దిష్ట ప్రణాళికతో వేగంగా ఉద్యోగాల ఖాళీలను భర్తీ చేయక పోవడం, ఇప్పుడు కట్టుకుంటున్న ఇళ్ల విషయంలో బకాయిలుగా ఉన్న హౌస్ బిల్డ్ క్లియర్ చేయకపోవడం, అదేవిధంగా మేము గతంలో అనుమానం వ్యక్తం చేసిన విధంగా రూ.45వేల కోట్ల ప్లాన్ ఎక్సెపెండిచర్లో కేవలం 24వేల కోట్లు ప్రజా సంక్షేమానికి, అభివృద్ధికి ఖర్చు పెట్టడం, మొత్తం లక్షకోట్ల బడ్జెట్లో రూ.65 వేల కోట్ల ఖర్చు పెట్టడం వంటి మొదలైన

అంశాలపై కాంగ్రెస్ పార్టీ తరపున నిరసన తెలియజేస్తూ, ఈ అంశాల ఆధారంగా వచ్చే బడ్జెట్ లో కూడా అప్రాప్రియేషన్ బిల్ -2015 సందర్భంగా రూ.1,15,000 కోట్ల ఈ బడ్జెట్ వాస్తవానికి దూరంగా ఉన్నదని, ఇవి unrealistic figures అని నిరసన తెలియజేస్తూ వాకౌట్ చేస్తున్నాము.

MR. SPEAKER: Now, the question is: "That the Telangana Appropriation (No. 1) Bill, 2015 be taken into consideration."

(Pause)

The motion was adopted and the Bill was considered.

**CLAUSES, SCHEDULE, ENACTING FORMULA AND LONG TITLE**

MR. SPEAKER: There are no amendments to Clauses 2, 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title and they are before the House. Now, the question is:

"Clauses 2, 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title do stand part of the Bill."

(Pause)

The motion was adopted and Clauses 2, 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title were added to the Bill.

SRI ETALA RAJENDER (MINISTER FOR FINANCE): Sir, I beg to move:

"That the Telangana Appropriation (No.1) Bill, 2015 be passed."

MR. SPEAKER: Motion moved. The question is:

"That the Telangana Appropriation (No. 1) Bill, 2015 be passed."

(Pause)

The motion was adopted and the Bill was Passed.

MR. SPEAKER: The question is:

"That the Telangana Appropriation (No. 2) Bill, 2015 be taken

Into consideration."

(Pause)

The motion was adopted and the Bill was considered.

**CLAUSES , SCHEDULE, ENACTING FORMULA AND LONG TIELE**

MR. SPEAKER: There are no amendments to Clauses 2 and 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title and they are before the House. Now, the question is:

"Clauses 2 and 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title do stand part of the Bill"

(Pause)

The motion was adopted and Clauses 2 and 3, Schedule, Clause 1, Enacting Formula and Long Title were added to the Bill.

SRI ETALA RAJENDER (MINISTER FOR FINANCE): Sir, I beg to move:

"That the Telangana Appropriation (No. 2) Bill, 2015 be passed."

MR. SPEAKER: Motion moved. The question is:

"That the Telangana Appropriation (No. 2) Bill, 2015 be passed."

(Pause)

The motion was adopted and the Bill was Passed.

మిస్టర్ స్పీకర్: తెలంగాణ అసెంబ్లీ తీర్మానం.

శ్రీ-ఈటల రాజేందర్: అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి గారు ఇంతకు క్రితమే ఈ విషయాన్ని ప్రస్తావించడం జరిగింది. కానీ, ప్రస్తుతం వారు సభలో లేరు.

6.10

**పభుత్వ తీర్మానం**

**సా. రైస్ మిల్లు లెవీని 25 శాతం కొనసాగించాలని కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరడం గురించి**

తెలంగాణ రాష్ట్రం వరి ధాన్యాన్ని పండించిన రాష్ట్రం అయినందున మిగులు ధాన్యం ఇతర రాష్ట్రాల అవసరాలకు వినియోగించు చున్నందున, బియ్యంపై ప్రస్తుతం ఉన్న 25 శాతం లెవీని పూర్తిగా తీసివేయాలనే నిర్ణయం, రాష్ట్ర రైతులకు ధాన్యాన్ని అమ్ముకునేందుకు ఇబ్బంది కలిగే అవకాశం ఉన్నందున, రైతుల ప్రయోజనాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని రైస్ మిల్ లెవీని 25 శాతంగా ఇక ముందు కూడా కొనసాగించాలని కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరాలని తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఏకగ్రీవంగా తీర్మానించడమైనది.

MR. SPEAKER: Resolution moved. The question is:

(Pause)